ПРИНЯТА

Решением педагогического Совета МОУ «Мушковайская СОШ» протокол от «26» августа 2024 г. № 1

с учетом мнения Совета родителей, (протокол от «26» августа 2024 г.№ 1)

УТВЕРЖДЕНА

Приказом МОУ «Мушковайская СОШ» от «26» августа 2024 г .№ 153

Директор _____Т.М. Рыкова

ОБРАЗОВАТЕЛЬНАЯ ПРОГРАММА ДОШКОЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ

МОУ «Мушковайская СОШ»

(СП Мушковайский детский сад)

Содержание

$\mathcal{N}\!$	Наименование разделов	Стран
		ица
	ОБЩИЕ ПОЛОЖЕНИЯ	4
1.	Целевой раздел	6
1.1.	Пояснительная записка	
1.1.1.	Цели и задачи реализации Программы	6
1.1.2.	Принципы и подходы к формированию Программы	8
1.1.3	Значимые для разработки и реализации Программы характеристики, в том	
	числе характеристики особенностей развития детей раннего и дошкольного	10
	возраста	
1.2.	Планируемые результаты освоения Программы	11
1.3	Педагогическая диагностика	13
2.	Содержательный раздел	
2.1.	Описание образовательной деятельности в соответствии с направлениями	16
	развития ребенка, представленными в пяти образовательных областях	
2.2.	Описание вариативных форм, способов, методов и средств реализации	19
	Программы	
2.3.	Особенности образовательной деятельности разных видов и культурных	21
	практик	
2.4.	Способы и направления поддержки детской инициативы	23
	, , , , , , , , , , , , , , , , , , ,	
2.5.	Особенности взаимодействия педагогического коллектива с семьями	25
	воспитанников	
2.6.	Содержание коррекционной работы с детьми с ограниченными	27
	возможностями здоровья	
2.3.1.	Направления и задачи коррекционно-развивающей работы.	
2.3.2.	Содержание КРР на уровне ДО	
2.7.	Рабочая программа воспитания	
	Пояснительная записка	28
2.7.1.	Целевой раздел	
2.7.1.1	Цели и задачи воспитания	29
2.7.1.2.	Направления воспитания	29
2.7.1.3.	Целевые ориентиры воспитания	31
2.7.2	Содержательный раздел	
2.7.2.1	Уклад образовательной организации	34
2.7.2.2	Воспитывающая среда образовательной организации	38
2.7.2.3.	Общности образовательной организации	39
2.7.2.4.	Задачи воспитания в образовательных областях	41
2.7.2.5.	Формы совместной деятельности в ДО	41
2.7.2.6.	Организация предметно-пространственной среды	42
2.7.2.7.	Социальное партнерство	43
2.7.3	Организационный раздел	
2.7.3.1.	Кадровое обеспечение	44
2.7.3.2.	Нормативно-методическое обеспечение	45
2.7.3.3	Требования к условиям работы с особыми категориями детей	46
3.	Организационный раздел	
3.1.	Психолого-педагогические условия реализации Программы	47

3.2	Особенности организации развивающей предметно-пространственной	48
	среды групп и Учреждения	
3.3.	Материально-техническое обеспечение Программы и обеспеченность	51
	методическими материалами и средствами обучения и воспитания;	
3.4.	Примерный перечень литературных, музыкальных, художественных,	53
	анимационных произведений для реализации Программы	
3.5.	Кадровые условия реализации Программы	53
3.6.	Режим и распорядок дня в дошкольных группах	
3.7.	Календарный план воспитательной работы	
4.	Дополнительный раздел	
4.1.	Краткая презентация Программы	61
4.1.1.	Возрастные и иные категории детей, на которых ориентирована Программа	
4.1.2.	Ссылка на федеральную программу	
4.1.3.	Характеристика взаимодействия педагогического коллектива с семьями	63
	воспитанников	

ОБЩИЕ ПОЛОЖЕНИЯ

Образовательная программа дошкольного образования (далее – Программа) МОУ «Мушковайская СОШ» (структурное подразделение «Мушковайский детский сад») (далее - ОО), разработана в соответствии с Федеральным государственным образовательным стандартом дошкольного образования (далее – Стандарт) и Федеральной образовательной программой дошкольного образования (далее – ФОП ДО).

Программа разработана также с учетом нормативных правовых актов, которые содержат обязательные требования к условиям организации дошкольного образования:

- 1. Конвенция о правах ребенка (одобрена Генеральной Ассамблеей ООН 20.11.1989) (вступила в силу для СССР 15.09.1990).
- 2. Федеральный закон от 29.12.2012 № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации».
- 3. Федеральный закон от 24.12.1998 № 124-ФЗ «Об основных гарантиях прав ребенка в Российской Федерации» (ред. от 14.07.2022).
- 4. Постановление Правительства РФ от 21.02.2022 № 225 «Об утверждении номенклатуры должностей педагогических работников организаций, осуществляющих образовательную деятельность, должностей руководителей образовательных организаций».
- 5. Приказ Минпросвещения России от 31.07.2020 № 373 «Об утверждении Порядка организации и осуществления образовательной деятельности по основным общеобразовательным программам образовательным программам дошкольного образования» (зарегистрирован 31.08.2020 № 59599).
- 6. Приказ Минздравсоцразвития России от 26.08.2010 № 761н «Об утверждении Единого квалификационного справочника должностей руководителей, специалистов и служащих, раздел "Квалификационные характеристики должностей работников образования"» (зарегистрирован в Минюсте России 06.12.2010 № 18638) (ред. от 31.05.2011).
- 7. Приказ Минобрнауки России от 22.12.2014 № 1601 «О продолжительности рабочего времени (нормах часов педагогической работы за ставку заработной платы) педагогических работников и о порядке определения учебной нагрузки педагогических работников, оговариваемой в трудовом договоре» (зарегистрировано в Минюсте России 25.02.2015 № 36204) (ред. от 13.05.2019).
- 8. Приказ Минобрнауки России от 11.05.2016 № 536 «Об утверждении особенностей режима рабочего времени и времени отдыха педагогических и иных работников организаций, осуществляющих образовательную деятельность».
- 9. Постановление Правительства РФ от 14.05.2015 № 466 «О ежегодных основных удлиненных оплачиваемых отпусках» (ред. от 07.04.2017).
- 10. Приказ Минобрнауки России от 07.04.2014 № 276 «Об утверждении Порядка проведения аттестации педагогических работников организаций, осуществляющих образовательную деятельность» (ред. от 23.12.2020).
- 11. Приказ Минобрнауки России от 20.09.2013 № 1082 «Об утверждении Положения о психолого-медико-педагогической комиссии».

Программа позволяет реализовать основополагающие функции дошкольного уровня образования:

- обучение и воспитание ребенка дошкольного возраста как гражданина Российской Федерации, формирование основ его гражданской и культурной идентичности на соответствующем его возрасту содержании доступными средствами;
- создание единого ядра содержания дошкольного образования, ориентированного на приобщение детей к традиционным духовно-нравственным и социо-культурным ценностям российского народа, воспитание подрастающего поколения как знающего и уважающего историю и культуру своей семьи, большой и малой Родины;

• создание единого федерального образовательного пространства воспитания и обучения детей от рождения до поступления в общеобразовательную организацию, обеспечивающего ребенку и его родителям (законным представителям) равные, качественные условия дошкольного образования вне зависимости от места проживания».

Программа состоит из обязательной части и части, формируемой участниками образовательных отношений (*далее по тексту выделена курсивом*). Обе части являются взаимодополняющими и необходимыми с точки зрения реализации Стандарта.

Обязательная часть программы ДОО соответствует ФОП ДО и составляет не менее 60 процентов от общего объема программы. Часть, формируемая участниками образовательных отношений, составляет не более 40 процентов и ориентирована:

- на специфику национальных, социокультурных и иных условий, в том числе региональных, в которых осуществляется образовательная деятельность;
- сложившиеся традиции ДОО;
- парциальные образовательные программы и формы организации работы с детьми, которые соответствуют потребностям и интересам детей.

Образовательная программа предназначена для реализации в группах для детей от одного года до 7 лет.

Программа детского сада включает в себя учебно-методическую документацию, в состав которой входят рабочая программа воспитания, режим и распорядок дня дошкольной группы, календарный план воспитательной работы.

В образовательной программе детского сада содержатся целевой, содержательный и организационный разделы.

В целевом разделе программы представлены: цели, задачи, принципы ее формирования; планируемые результаты освоения программы в младенческом, раннем, дошкольном возрастах, а также на этапе завершения освоения программы; подходы к педагогической диагностике достижения планируемых результатов.

Содержательный раздел программы ОО включает задачи и содержание образовательной деятельности по каждой из образовательных областей для всех возрастных групп обучающихся (социально-коммуникативное, познавательное, речевое, художественно-эстетическое, физическое развитие). В нем представлены описания вариативных форм, способов, методов и средств реализации программы; особенностей образовательной деятельности разных видов и культурных практик и способов поддержки детской инициативы; взаимодействия педагогического коллектива с семьями обучающихся; направления и задачи коррекционноразвивающей работы (далее - КРР) с детьми дошкольного возраста с особыми образовательными потребностями (далее - ООП) различных целевых групп, в том числе детей с ограниченными возможностями здоровья (далее - ОВЗ) и детей-инвалидов.

В содержательный раздел программы ОО входит рабочая программа воспитания, которая раскрывает задачи и направления воспитательной работы, предусматривает приобщение детей к российским традиционным духовным ценностям, включая культурные ценности своей этнической группы, правилам и нормам поведения в российском обществе.

Организационный раздел программы ОО включает описание психолого-педагогических и кадровых условий реализации программы; организации развивающей предметно-пространственной среды (далее - РППС) в ДОО; материально-техническое обеспечение Программы, обеспеченность методическими материалами и средствами обучения и воспитания. Раздел включает примерные перечни художественной литературы, музыкальных произведений, произведений изобразительного искусства для использования в образовательной работе в разных возрастных группах, а также примерный перечень рекомендованных для семейного просмотра анимационных произведений.

В разделе представлены режим и распорядок дня в дошкольной группе, календарный план воспитательной работы.

Реализация программы ОО предполагает интеграцию задач обучения и воспитания в едином образовательном процессе, предусматривает взаимодействие с разными субъектами образовательных отношений; обеспечивает основу для преемственности уровней дошкольного и начального общего образования.

1. ЦЕЛЕВОЙ РАЗДЕЛ

1.1. Пояснительная записка

Образовательная программа дошкольного образования (далее — Программа) структурного подразделения Мушковаский детский сад МОУ Мушковайская СОШ (далее - ДОО), разработана в соответствии с Федеральным государственным образовательным стандартом дошкольного образования (далее — Стандарт), и Федеральной образовательной программой дошкольного образования (далее — ФОП ДО).

Группы	Обязательная часть	Часть, формируемая участниками
		образовательных
		отношений
Разновозрастная	ФОП ДО – утверждена Приказом	- Парциальная программа -
группа	Министерства просвещения Российской	«МОЙ УДМУРТСКИЙ
13	федерации №1028 от 25 ноября 2022г.	КРАЙ» программа по
	Реализуется педагогическими	ознакомлению детей 2-7
	работниками ДОО во всех помещениях	лет с родным краем и
	и на территории детского сада, со всеми	культурой
	детьми ДОО.	удмуртского народа
		- Культурная практика
		«Разговор о правильном
		питании М.М.Безруких,
		Т.А.Филиппова,
		А.Г.Макеева.

1.1.1. Цели и задачи реализации программы

Обязательная часть:

Цель образовательной программы детского сада (п. 14.1 ФОП ДО) - разностороннее развитие ребенка в период дошкольного детства с учетом возрастных и индивидуальных особенностей на основе духовно-нравственных ценностей российского народа, исторических и национально-культурных традиций.

К традиционным российским духовно-нравственным ценностям относятся, прежде всего, жизнь, достоинство, права и свободы человека, патриотизм, гражданственность, служение Отечеству и ответственность за его судьбу, высокие нравственные идеалы, крепкая семья, созидательный труд, приоритет духовного над материальным, гуманизм, милосердие, справедливость, коллективизм, взаимопомощь и взаимоуважение, историческая память и преемственность поколений, единство народов России.

Цель образовательной программы достигается через решение **следующих задач** (п. 14.2 ФОП ДО):

- обеспечение единых для Российской Федерации содержания ДО и планируемых результатов освоения образовательной программы ДО;
- приобщение детей (в соответствии с возрастными особенностями) к базовым ценностям российского народа жизнь, достоинство, права и свободы человека, патриотизм, гражданственность, высокие нравственные идеалы, крепкая семья, созидательный труд, приоритет духовного над материальным, гуманизм, милосердие, справедливость, коллективизм, взаимопомощь и взаимоуважение, историческая память и преемственность поколений, единство народов России; создание условий для формирования ценностного отношения к окружающему миру, становления опыта действий и поступков на основе осмысления ценностей;
- построение (структурирование) содержания образовательной деятельности на основе учета возрастных и индивидуальных особенностей развития;
- создание условий для равного доступа к образованию для всех детей дошкольного возраста с учетом разнообразия образовательных потребностей и индивидуальных возможностей;
- охрана и укрепление физического и психического здоровья детей, в том числе их эмоционального благополучия;
- обеспечение развития физических, личностных, нравственных качеств и основ патриотизма, интеллектуальных и художественно-творческих способностей ребенка, его инициативности, самостоятельности и ответственности;
- обеспечение психолого-педагогической поддержки семьи и повышение компетентности родителей (законных представителей) в вопросах воспитания, обучения и развития, охраны и укрепления здоровья детей, обеспечения их безопасности;
- достижение детьми на этапе завершения ДО уровня развития, необходимого и достаточного для успешного освоения ими образовательных программ начального общего образования.

Часть, формируемая участниками образовательных отношений:

Региональный компонент реализуется парциальной программой «Мой удмуртский край» Бородина А.Е., Николаева Е.А. для детей старшей и подготовительной группы.

Цель Программы:

накопление ребёнком 2-7 лет опыта ознакомления с родным краем и культурой удмуртского народа в процессе взаимодействия с окружающим миром, другими детьми и взрослыми. **Задачи Программы**:

- развивать у детей 2-7 лет познавательный интерес к культуре и традициям удмуртского народа;
- создавать образовательную среду, способствующую ознакомлению с родным краем и культурой удмуртского народа;
- создавать партнерские взаимоотношения с семьями воспитанников, повышать компетентность родителей в вопросах ознакомления детей с родным краем и культурой удмуртского народа, ценностного отношения к ним;
- воспитывать у детей интерес к природе родного края, формировать восприятие красоты родной природы, эмоциональный отклик, бережное и созидательное отношение к ней;
- формировать представления о родине и воспитывать эмоционально- ценностное отношение к семье, дому, улице, району, городу, республике;
- формировать представления об удмуртах, жителях Удмуртии, воспитывать чувство гордости за своих земляков и свою малую родину;
- формировать элементарные представления о экономической и промышленной деятельности в селе, районе, городе, республике;
- формировать представления об удмуртской культуре и воспитывать чувство сопричастности к её истории и современности;

- активизировать участие детей (совместно с семьей, педагогами образовательной организаций) в социокультурных, образовательных, творческих проектах и конкурсах, посвящённых Удмуртской Республике и культуре удмуртского народа;
- формировать стремление детей и возможность применять краеведческий, этнокультурный опыт в совместной и самостоятельной деятельности, в повседневной жизни.

Культурная практика «Разговор о правильном питании» М.М.Безруких, Т.А.Филиппова, А.Г.Макеева.

Цель программы: - формирование у воспитанников культуры питания, как составляющей здорового образа жизни и создание необходимых условий, способствующих укреплению их здоровья.

Задачи:

- -Формировать начальные представления о здоровом образе жизни: об особенностях строения и функциях организма человека, о важности соблюдения режима дня, о рациональном питании;
- -Развивать трудовые навыки детей в процессе занятий кулинарией: уметь планировать свою трудовую деятельность; оценивать результат своей работы;
- -Воспитывать ценностные отношения к собственному труду, труду других людей и его результатам; ответственно выполнять обязанности дежурного;
- -Расширять первичные представления детей о профессиях взрослых, связанных с питанием человека: повара, кулинара, официанта, продавца продовольственных товаров и др.;
- -Развивать творческие способности детей в процессе продуктивной деятельности с использованием различных техник (традиционных, нетрадиционных),
- экспериментируяи варьируя при выборе средств выразительности.
- -расширение знаний об историях и традициях своего народа, формирование чувства уважения к культуре своего народа и культуре, и традициям других народов.

Также реализация части Программы, формируемая участниками образовательных отношений, связана с условиями, традициями и укладом ДОО, что описано подробнее в рабочей программе воспитания (п. 2.8 Программы)

1.1.2 Принципы и подходы к реализации программы

Согласно п. 14.3 ФОП и п. 1.4 Стандарта Программа построена на следующих принципах:

- 1) полноценное проживание ребенком всех этапов детства (младенческого, раннего и дошкольного возрастов), обогащение (амплификация) детского развития;
- 2) построение образовательной деятельности на основе индивидуальных особенностей каждого ребенка, при котором сам ребенок становится активным в выборе содержания своего образования, становится субъектом образования;
- 3) содействие и сотрудничество детей и родителей (законных представителей), совершеннолетних членов семьи, принимающих участие в воспитании детей младенческого, раннего и дошкольного возрастов, а также педагогических работников 3 (далее вместе взрослые);
- 4) признание ребенка полноценным участником (субъектом) образовательных отношений;
- 5) поддержка инициативы детей в различных видах деятельности;
- 6) сотрудничество ДОО с семьей;

- 7) приобщение детей к социокультурным нормам, традициям семьи, общества и государства;
- 8) формирование познавательных интересов и познавательных действий ребенка в различных видах деятельности;
- 9) возрастная адекватность дошкольного образования (соответствие условий, требований, методов возрасту и особенностям развития);
- 10) учет этнокультурной ситуации развития детей.

Программа основывается на следующих подходах:

- 1) системно-деятельностный подход это подход, при котором в образовательной деятельности главное место отводится активной и разносторонней, в максимальной степени самостоятельной деятельности ребенка;
- 2)гуманистический подход предполагающий признание личностного начала в ребенке, ориентацию на его субъективные потребности и интересы, признание его прав и свобод, самоценности детства как основы психического развития;
- 3) диалогический (полисубъектный) подход, предусматривающий становление личности, развитие ее творческих возможностей, самосовершенствование в условиях равноправных взаимоотношений с другими людьми, построенных по принципу диалога, субъект- субъектных.

1.1.3.Значимые для разработки и реализации Программы характеристики, в том числе характеристики особенностей развития детей раннего и дошкольного возраста

Таблица № 1 Общие сведения о ДОУ

№	Основные показатели	Полная информация
1.	Полное название Образовательного учреждения Официальное сокращенное наименование	Муниципальное общеобразовательное учреждение «Мушковайская средняя общеобразовательная школа» структурное подразделение Мушковайский детский сад
	учреждения	
2.	Юридический адрес Фактический адрес	427231, Удмуртская Республика, Увинский район, с. Мушковай, ул. Школьная, д.45 427231, Удмуртская Республика, Увинский район, с. Мушковай, ул. Полевая, д.16
3.	Учредитель	Администрация муниципального образования «Муниципальный округ Увинский район Удмуртской Республики»
4.	Нормативно-правовой статус	Учреждение является юридическим лицом. Имеет Устав, печать, лицензию на право ведения образовательной деятельности
5.	Режим работы ДОУ	С 7.30 до 16.30 часов, выходные дни — суббота и воскресенье, праздничные дни. Длительность пребывания детей в Учреждении составляет 9 часов. Реализация Программы осуществляется в течение всего времени пребывания детей в ДОУ.
6.	Социальное окружение	Учреждение расположено недалеко от центра села. Рядом находятся сельская библиотека, ФАП, школа.
7	Количество детей в ДОУ	ДОУ посещает 9 детей: разновозрастная группа
8	Дети с OB3	нет
9	Дополнительное образование	нет
10	Педагогический состав	Старший воспитатель-1, воспитатель-1, музыкальный руководитель – 1 (внешний совместитель)
11	Язык	Русский

С учетом выделенных климатических особенностей, реализация Программы осуществляется круглогодично с выделением трех периодов:

- **первый перио**д: с 01 сентября по 15 мая, для этого периода в режиме дня характерно наличие выделенной в утренний отрезок времени образовательной деятельности (занятия) в процессе организации педагогом различных видов детской деятельности.
- второй период: с 16 мая по 31 мая, в этот период педагогами групп проводится анализ работы за период с 01 сентября по 15 мая, в том числе педагогическая диагностика, внутренняя система оценки качества дошкольного образования детского сада.
- **третий период** с 01 июня по 31 августа, для этого периода характерно преобладание совместной деятельности ребёнка с педагогом, организуемой педагогами на уличных участках, и самостоятельной деятельности детей по их интересам и инициативе.

Часть, формируемая участниками образовательных отношений

Значимые для разработки реализации обязательной части Программы характеристики, в том числе характеристики особенностей развития детей раннего и дошкольного возраста, значимы в равной степени и для части Программы, формируемой участниками образовательных отношений.

1.2.Планируемые результаты реализации Федеральной программы.

Обязательная часть

ФОП ДО/пп	Возраст	QRкод
15.1	в младенческом возрасте, к одному году	
<u>15.2</u>	в раннем возрасте, к трем годам	
15.3	в дошкольном возрасте:	
<u>15.3.1</u>	к четырем годам	
15.3.2	к пяти годам	
<u>15.3.3</u>	к шести годам	
<u>15.4</u>	на этапе завершения освоения Программы (к концу дошкольного возраста)	

Часть, формируемая участниками образовательных отношений:

Планируемые результаты освоения парциальной программы «Мой Удмуртский край»:

- Сформировано понимание Родины; ребёнок проявляет ценностное отношение к родному дому, семье, детскому саду, селу, родному краю; знает историю создания своего села;
- Сформированы знания о домашнем адресе, названии района, области. Ребёнок знает символику Удмуртии (флаг, герб, гимн), знаком с столицей Удмуртской Республики Ижевском;
- Имеет представление о удмуртской народной культуре и традициях, опыт участия в праздниках («Новый урожай» (Выль), «Ряженье» (Пöртмаськон), «Помочи» (Веме), Масленица (Вöйдыр), «Окончание весенних полевых работ» (Гырон быдтон) и др.);
- Знаком с фольклорными произведениями малой формы (загадками, считалками, песенками-потешками, пословицами и поговорками), сказками, песнями удмуртского народа;
- Знаком с материальной культурой удмуртского народа, с традиционными ремёслами и жизнедеятельностью народа в Удмуртии (ткачество, резьба по дереву, тиснение, плетение из лозы; изготовление изделий из бересты и др.);
- Знаком с геологическими и территориальными ресурсами, промышленными и научнотехническими достижениями современной Удмуртии (Удмуртия является добытчиком нефти, производителем оружия, зерна и др.);
- Знаком с природой родного края, ориентируется в правилах поведения в природе; имеет представление об экологической культуре, замечает и выражает в продуктивной и коммуникативной деятельности красоту родной природы;
- Имеет представление о животном мире родного края, приспособлении животных (зверей, птиц) к среде обитания;
- Имеет представление о мире растений (деревья, кустарники, растения), об уходе за окружающими растениями, старается применять эти представления в своей деятельности:
- Имеет представление о знаменитых людях Удмуртии, проявляет чувства гордости за подвиги своих земляков (П.И. Чайковский, К. Герд, Г. Кулакова, И. Черезов, М. Вылегжанин, Е. Туктамышева, А. Лекомцев и др.).

В ходе реализации программы дети узнают о важности соблюдения режима питания, об основных питательных веществах, входящих в состав пищи, полезных продуктах и блюдах, основах составления рациона питания, правилах гигиены, научатся сервировать стол и соблюдать правила этикета, а также традициях и кулинарных обычаях, как своей страны, так и других стран

1.3. Педагогическая диагностика

Педагогическая диагностика достижений планируемых результатов направлена на изучение деятельностных умений ребенка, его интересов, предпочтений, склонностей, личностных особенностей, способов взаимодействия со взрослыми и сверстниками. Она позволяет выявлять особенности и динамику развития ребенка, составлять на основе полученных данных индивидуальные образовательные маршруты освоения образовательной программы, своевременно вносить изменения в планирование, содержание и организацию образовательной деятельности.

Специфика педагогической диагностики достижения планируемых образовательных результатов обусловлена следующими требованиями ФГОС ДО:

планируемые результаты освоения основной образовательной программы ДО заданы как целевые ориентиры ДО и представляют собой социально-нормативные возрастные характеристики возможных достижений ребенка на разных этапах дошкольного детства;

целевые ориентиры не подлежат непосредственной оценке, в том числе и в виде педагогической диагностики (мониторинга), и не являются основанием для их формального сравнения с реальными достижениями детей и основой объективной оценки соответствия установленным требованиям образовательной деятельности и подготовки детей;

освоение Программы не сопровождается проведением промежуточных аттестаций и итоговой аттестации обучающихся.

Данные положения подчеркивают направленность педагогической диагностики на оценку индивидуального развития детей дошкольного возраста, на основе которой определяется эффективность педагогических действий и осуществляется их дальнейшее планирование.

Результаты педагогической диагностики (мониторинга) могут использоваться исключительно для решения следующих образовательных задач:

- 1) индивидуализации образования (в том числе поддержки ребенка, построения его образовательной траектории или профессиональной коррекции особенностей его развития);
- 2) оптимизации работы с группой детей.

Для педагогической диагностики педагогами ОУ используется пособие Трифоновой Е.В. «Педагогическая диагностика к комплексной программе дошкольного образования «Мир открытий».

Пособие позволяет педагогам ОУ:

- опираться на реальные достижения ребенка, проявляющиеся в его повседневной активности и деятельности в естественной среде (в играх, в процессе свободной и организованной образовательной деятельности, в ходе режимных моментов);

- осуществлять комплексный подход к диагностике развития воспитанников, при котором учитываются, с одной стороны, экспертные оценки воспитателя, старшего воспитателя, музыкального руководителя), а с другой данные анкетирования родителей воспитанников;
- соотносить программные задачи развития детей с системой оценочных параметров;
- наличие четких критериев для оценивания по параметрам, характеризующим важные этапы развития на каждом возрастном этапе;
- учитывать в оценочных показателях зоны ближайшего развития каждого ребенка;
- использовать электронные средства обработки результатов мониторинговых исследований.

Результаты педагогической диагностики (мониторинга) позволяют педагогам: оптимизировать работу с группой детей, условия их развития; определить индивидуальные образовательные траектории;

при необходимости, осуществить профессиональную коррекцию особенностей развития детей.

В пособии подробно описана методика оценивания показателей развития ребенка по всем возрастам, даны критерии выставления того или иного балла по каждому параметру. Параметры, оцениваемые специалистами, выделены в отдельные подразделы.

Ряд проявлений ребенка, на которые опирается педагогическая диагностика, характеризуют его развитие сразу по нескольким образовательным областям. Это упрощает для воспитателя процедуру мониторинга, поскольку позволяет переносить баллы из одного раздела в другой. Следовательно, воспитатель заполняет только белые ячейки таблиц, а серые ячейки заполняются специалистами или в них автоматически переносится оценка из другой (повторяющейся) ячейки. Таким образом, педагог получает необходимый объем информации в оптимальные сроки.

Поскольку в разных ситуациях (дома, в детском саду) ребенок может вести себя по- разному, то для получения более точных результатов ряд показателей, которые оценивает воспитатель, дублируется вопросами в специальных анкетах для родителей. Воспитатель получает дополнительную информацию и соотносит свой ответ с ответами родителей, а родители получают возможность задуматься о каких-то аспектах жизни своего ребенка, его интересах, любимых занятиях, особенностях поведения и пр.

Мониторинг проводится педагогом ОУ на основании наблюдений за детьми, бесед и создания несложных (естественных) диагностических ситуаций, анализа продуктов детской деятельности.

Оптимальным является проведение диагностики на начальном этапе освоения ребенком образовательной программы в зависимости от времени его поступления в дошкольную группу (стартовая диагностика) и на завершающем этапе освоения программы его возрастной группой (заключительная, финальная диагностика). При проведении диагностики на начальном этапе учитывается адаптационный период пребывания ребенка в группе. Сравнение результатов стартовой и финальной диагностики позволяет выявить индивидуальную динамику развития ребенка.

Основным методом педагогической диагностики является наблюдение. Ориентирами для наблюдения являются возрастные характеристики развития ребенка. Они выступают как обобщенные показатели возможных достижений детей на разных этапах дошкольного детства в соответствующих образовательных областях. Педагог наблюдает за поведением ребенка в деятельности (игровой, общении, познавательно-исследовательской, изобразительной, конструировании, двигательной), разных ситуациях (в режимных процессах, в группе и на прогулке, совместной и самостоятельной деятельности детей и других ситуациях). В процессе наблюдения педагог отмечает особенности проявления ребенком личностных качеств, деятельностных умений,

интересов, предпочтений, фиксирует реакции на успехи и неудачи, поведение в конфликтных ситуациях и тому подобное.

Наблюдая за поведением ребенка, педагог обращает внимание на частоту проявления каждого показателя, самостоятельность и инициативность ребенка в деятельности. Частота проявления указывает на периодичность и степень устойчивости показателя. Самостоятельность выполнения действия позволяет определить зону актуального и ближайшего развития ребенка. Инициативность свидетельствует о проявлении субъектности ребенка в деятельности и взаимодействии.

Результаты наблюдения фиксируются, способ и форму их регистрации педагог выбирает самостоятельно. Оптимальной формой фиксации результатов наблюдения может являться карта развития ребенка. Педагог может составить ее самостоятельно, отразив показатели возрастного развития ребенка и критерии их оценивания. Фиксация данных наблюдения позволит педагогу выявить и проанализировать динамику в развитии ребенка на определенном возрастном этапе, а также скорректировать образовательную деятельность с учетом индивидуальных особенностей развития ребенка и его потребностей.

Результаты наблюдения могут быть дополнены беседами с детьми в свободной форме, что позволяет выявить причины поступков, наличие интереса к определенному виду деятельности, уточнить знания о предметах и явлениях окружающей действительности и другое.

Анализ продуктов детской деятельности может осуществляться на основе изучения материалов портфолио ребенка (рисунков, работ по аппликации, фотографий работ по лепке, построек, поделок и другого). Полученные в процессе анализа качественные характеристики существенно дополнят результаты наблюдения за продуктивной деятельностью детей (изобразительной, конструктивной, музыкальной и другой деятельностью).

Педагогическая диагностика завершается анализом полученных данных, на основе которых педагог выстраивает взаимодействие с детьми, организует РППС, мотивирующую активную творческую деятельность обучающихся, составляет индивидуальные образовательные маршруты освоения образовательной Программы, осознанно и целенаправленно проектирует образовательный процесс.

Участие ребенка в психологической диагностике допускается только с согласия его родителей (законных представителей). Результаты психологической диагностики могут использоваться для решения задач психологического сопровождения и оказания адресной психологической помощи.

Часть, формируемая участниками образовательных отношений

Подходы к проведению диагностики в части Программы, формируемой участниками образовательных отношений, полностью совпадают с подходами к диагностике обязательной части Программы.

1. СОДЕРЖАТЕЛЬНЫЙ РАЗДЕЛ

2.1. Описание образовательной деятельности в соответствии с направлениями развития ребенка (в пяти образовательных областях)

Образовательная программа определяет содержательные линии образовательной деятельности, реализуемые ОО по основным направлениям развития детей дошкольного возраста (социально-коммуникативного, познавательного, речевого, художественно-эстетического, физического развития).

В каждой образовательной области сформулированы задачи и содержание образовательной деятельности, предусмотренное для освоения в каждой возрастной группе детей в возрасте от двух месяцев до семи-восьми лет. Представлены задачи воспитания, направленные на приобщение детей к ценностям российского народа, формирование у них ценностного отношения к окружающему миру.

Образовательная область «Социально-коммуникативное развитие»

ФОП	Возраст/группа	QR -код
ДО, пп/		
18.1	от 2 месяцев до 1 года/ младенческая группа	
18.2	1-2 года/группа раннего возраста	
18.3	2-3 года/ 1 младшая группа	
18.4	3-4 года/ 2 младшая группа	
18.5	4-5 лет / средняя группа	
18.6	5-6 лет/ старшая группа	
18.7	6-7 лет / подготовительная группа	
18.8	решение совокупных задач воспитания	

Образовательная область «Познавательное развитие»

ФОП	Возраст/группа	QR -код
до,		
пп/		
<u>19.1</u>	от 2 месяцев до 1 года/ младенческая группа	
19.2	1-2 года/группа раннего возраста	
19.3	2-3 года/ 1 младшая группа	
<u>19.4</u>	3-4 года/ 2 младшая группа	
<u>19.5</u>	4-5 лет / средняя группа	
<u>19.6</u>	5-6 лет/ старшая группа	
<u>19.7</u>	6-7 лет / подготовительная группа	
19.8	решение совокупных задач воспитания	

Образовательная область «Речевое развитие»

ФОП ДО,	Возраст/группа	QR -код
пп/		
<u>20.1</u>	от 2 месяцев до 1 года/ младенческая группа	
20.2	1-2 года/группа раннего возраста	
20.3	2-3 года/ 1 младшая группа	

20.4	3-4 года/ 2 младшая группа	
20.5	4-5 лет / средняя группа	
20.6	5-6 лет/ старшая группа	
20.7	6-7 лет / подготовительная группа	
20.8	решение совокупных задач воспитания	

Образовательная область «Художественно-эстетическое развитие»

ФОП ДО, пп/	Возраст/группа	QR -код
21.1	от 2 месяцев до 1 года/ младенческая группа	
21.2	1-2 года/группа раннего возраста	
21.3	2-3 года/ 1 младшая группа	
21.4	3-4 года/ 2 младшая группа	
21.5	4-5 лет / средняя группа	
21.6	5-6 лет/ старшая группа	
21.7	6-7 лет / подготовительная группа	
21.8	решение совокупных задач воспитания	

Образовательная область «Физическое развитие»

ФОП	Возраст/группа	QR -код
до,		
пп/		
22.1	от 2 месяцев до 1 года/ младенческая группа	
22.2	1-2 года/группа раннего возраста	
22.3	2-3 года/ 1 младшая группа	
22.4	3-4 года/ 2 младшая группа	回 :
22.5	4-5 лет / средняя группа	
22.6	5-6 лет/ старшая группа	
22.7	6-7 лет / подготовительная группа	
22.8	решение совокупных задач воспитания	

Часть Программы, формируемая участниками образовательных отношений

Методические пособия, обеспечивающие реализацию содержания представлены в разделе 3.3 Программы в части - «Обеспеченность методическими материалами и средствами обучения и воспитания»

2.2. Описание вариативных форм, способов, методов и средств реализации Программы с учетом возрастных и индивидуальных особенностей воспитанников, специфики их образовательных потребностей и интересов

Обязательная часть

При реализации Программы используются:

различные образовательные технологии, в том числе дистанционные образовательные технологии, электронное обучение, исключая образовательные технологии, которые могут нанести вред здоровью детей. Применение электронного обучения, дистанционных образовательных технологий, а также работа с электронными средствами обучения осуществляется в соответствии с требованиями СП 2.4.3648-20 и СанПиН 1.2.3685-21.

В ОО существуют различные формы реализации Программы, раскрытые в п. 2.3 Программы. Традиционные методы обучения (словесные, наглядные, практические) дополнены методами, в основу которых положен характер познавательной деятельности детей, согласно п. 23.6.1. ФОП ДО:

в младенческом возрасте (2 месяца - 1 год)	в раннем возрасте (1 год - 3 года)	в дошкольном возрасте (3 года - 8 лет)
Информационнорецептивный метод, Репродуктивный метод, Исследовательский метод	Информационно- рецептивный метод, Репродуктивный метод, Исследовательский метод	Проблемное изложение, Эвристический метод, Исследовательский метод

При реализации Программы педагоги используют различные средства:

Реальные	Виртуальные
Демонстрационные игрушки, карточки.	Презентации, ЭОР, модели объектов, видео,
Раздаточные материалы.	аудио, анимация и др.
Природный материал и др.	

Для реализации Программы ДОО отобраны следующие способы (технологии, приемы):

в раннем возрасте (1 год - 3 года)	в дошкольном возрасте (3 года - 8 лет)
Здоровьесберегающие технологии,	Здоровьесберегающие технологии, Игровые
Игровые технологии,	технологии,
«Говорящая» среда	Технологии эффективной социализации,
	«Говорящая» среда

Часть, формируемая участниками образовательных отношений

Вариативные формы, способы, методы и средства реализации части Программы, формируемой участниками образовательных отношений, совпадают с вариативными формами, способами, методами и средствами обязательной части Программы.

2.3. Особенности образовательной деятельности разных видов и культурных практик

Обязательная часть

Согласно п. 24.1 ФОП ДО образовательной деятельности в ДОО включает:

образовательную деятельность, осуществляемую в процессе организации различных видов детской деятельности;

образовательную деятельность, осуществляемую в ходе режимных процессов; самостоятельную деятельность детей;

взаимодействие с семьями детей по реализации образовательной программы ДО.

Согласно п. 24.2 ФОП ДО образовательная деятельность организуется как совместная деятельность педагога и детей, самостоятельная деятельность детей. В зависимости от решаемых образовательных задач, желаний детей, их образовательных потребностей, педагог выбирает один или несколько вариантов совместной деятельности:

1) совместная деятельность педагога с ребёнком, где, взаимодействуя с ребёнком, он выполняет функции педагога: обучает ребёнка чему-то новому;

совместная деятельность ребёнка с педагогом, при которой ребёнок и педагог - равноправные партнеры;

совместная деятельность группы детей под руководством педагога, который на правах участника деятельности на всех этапах её выполнения (от планирования до

завершения) направляет совместную деятельность группы детей;

совместная деятельность детей со сверстниками без участия педагога, но по его

заданию. Педагог в этой ситуации не является участником деятельности, но выступает в роли её организатора, ставящего задачу группе детей, тем самым, актуализируя

лидерские ресурсы самих детей;

самостоятельная, спонтанно возникающая, совместная деятельность детей без всякого участия педагога. Это могут быть самостоятельные игры детей (сюжетно-ролевые,

режиссерские, театрализованные, игры с правилами, музыкальные и другое),

самостоятельная изобразительная деятельность по выбору детей, самостоятельная познавательноисследовательская деятельность (опыты, эксперименты и другое).

Все перечисленные варианты совместной деятельности педагога с детьми могут быть реализованы в группе одномоментно.

Согласно п.24 ФОП ДО образовательная деятельность включает:

Утренний отрезок времени:

- -Игровые ситуации
- -Индивидуальные игры
- -Игры небольшими подгруппами
- -Беседы с детьми по их интересам
- -Развивающее общение педагога с детьми
- -Практические, проблемные ситуации
- -Упражнения
- -Наблюдения за объектами и явлениями природы, трудом взрослых
- -Трудовые поручения и дежурства
- -Индивидуальная работа с детьми в соответствии с

задачами разных

образовательных областей

- -Продуктивная деятельность детей по интересам детей
- -Оздоровительные и

закаливающие процедуры

Здоровьесберегающие мероприятия

Занятие: проблемно- обучающие ситуации, образовательные ситуации, тематические события, проектная деятельность, творческие и исследовательские проекты и т. д.

Прогулка:

- Наблюдение за объектами и явлениями природы
- -Сюжетно-ролевые и конструктивные игры
- -Элементарная трудовая деятельность детей на участкеОО
- -Свободное общение педагога с детьми
- -Индивидуальная работа
- -Проведение спортивных праздников
- -Подвижные игры и спортивные упражнения
- Экспериментирование с объектами неживой природы.

Вторая половина дня:

- Элементарная трудовая деятельность детей,
- -Проведение зрелищных мероприятий, развлечений, праздников,
- -Игровые ситуации, индивидуальные игры и игры небольшими подгруппами
- -Опыты и эксперименты
- -Практико-ориентированные проекты, коллекционирование
- -Чтение художественной литературы
- -Прослушивание аудиозаписей лучших образцов чтения
- -Рассматривание иллюстраций, просмотр мультфильмов
- -Слушание и исполнение музыкальных произведений, музыкально-ритмические движения, музыкальные игры и импровизации
- -Организация и (или) посещение выставок детского творчества, изобразительного искусства, мастерских
- -Индивидуальная работа по всем видам деятельности и образовательным областям
- -Работа с родителями (законными представителями)

Время проведения занятий, их продолжительность, длительность перерывов, суммарная образовательная нагрузка для детей дошкольного возраста определяются СанПиН 1.2.3685-21.

Содержание и педагогически обоснованную методику проведения занятий педагог выбирает самостоятельно. Подходы к проведению занятий могут

отличаться в разных периодах реализации Программы.

Согласно п. 24.18 ФОП ДО в ДОО во вторую половину дня организованы следующие культурные практики:

Культурные практики	Возрастная группа	Направленность
«Разговор о правильном питании»	Средняя, старшая, подготовительная группы	Формирование у детей представления о важности правильного питания, как составной части сохранения и укрепления здоровья.

«Мой Удмуртский Средняя, край» Бородиной подготов: А.Е., НиколаевойЕ.А.	аршая, обогащение социального и культурного опыта детей, приобщение их национальным традициям, к природе и истории Удмуртской Республики и родного поселка.
---	---

Часть, формируемая участниками образовательных отношений

Особенности образовательной деятельности разных видов и культурных практик в части Программы, формируемой участниками образовательных отношений, полностью совпадают с обязательной частью Программы.

2.4. Способы и направления поддержки детской инициативы

Для поддержки детской инициативы педагоги поощряют свободную самостоятельную деятельность детей, основанную на детских интересах и предпочтениях.

Согласно п. 25.4 ФОП ДО для поддержки детской инициативы педагоги:

- 1) уделяют внимание развитию детского интереса к окружающему миру, поощряют желание ребёнка получать новые знания и умения, осуществлять деятельностные пробы в соответствии со своими интересами, задавать познавательные вопросы;
- 2) организовывают ситуации, способствующие активизации личного опыта ребёнка в деятельности, побуждающие детей к применению знаний, умений при выборе способов деятельности;
- 3) расширяют и усложняют в соответствии с возможностями и особенностями развития детей область задач, которые ребёнок способен и желает решить самостоятельно, уделяют внимание таким задачам, которые способствуют активизации у ребёнка творчества, сообразительности, поиска новых подходов;
- 4) поощряют проявление детской инициативы в течение всего дня пребывания ребёнка в ДОО, используя приемы поддержки, одобрения, похвалы;
- 5) создают условия для развития произвольности в деятельности, используют игры и упражнения, направленные на тренировку волевых усилий, поддержку готовности и желания ребёнка преодолевать трудности, доводить деятельность до результата;
- 6) поощряют и поддерживают желание детей получить результат деятельности, обращают внимание на важность стремления к качественному результату, подсказывают ребёнку, проявляющему небрежность и равнодушие к результату, как можно довести дело до конца, какие приемы можно использовать, чтобы проверить качество своего результата;
- 7) внимательно наблюдают за процессом самостоятельной деятельности детей, в случае необходимости оказывают детям помощь, но стремятся к её дозированию. Если ребёнок испытывает сложности при решении уже знакомой ему задачи, когда изменилась обстановка или иные условия деятельности, то педагоги используют приемы наводящих вопросов, активизируют собственную активность и смекалку ребёнка, намекают, советуют вспомнить, как он действовал в аналогичном случае;
- 8) поддерживают у детей чувство гордости и радости от успешных самостоятельных действий, подчеркивают рост возможностей и достижений каждого ребёнка, побуждают к проявлению инициативы и творчества через использование приемов похвалы, одобрения, восхищения.

Особенности поддержки детской инициативы и самостоятельности с учетом возрастных особенностей детей (в соотв. с п.25 ФОП ДО):

3-4 года	4-5 лет		5-7 лет
Поощрение познавательной	Освоение	детьми	Создание педагогических
активности детей:	системы разнооб	разных	условий, которые развивают

-внимание к детским вопросам, -ситуации, побуждающие самостоятельно искать решение, возникающих проблем.

При проектировании ДНЯ режима уделять внимание организации вариативных активностей детей, участия ДЛЯ разнообразных делах: В играх, в экспериментах, в рисовании, в общении, в творчестве.

обследовательских действий, приемов простейшего анализа, сравнения, умения наблюдать:

-намеренное насыщение проблемными практическими и познавательными ситуациями, в которых детям необходимо самостоятельно применить освоенные приемы.

Создание ситуаций, побуждающих детей проявлять инициативу, активность, желание совместно искать верное решение проблемы. Создание ситуаций, которых дети приобретают опыт дружеского общения, совместной деятельности, умений командной работы. У ребёнка всегда есть возможность выбора свободной деятельности, поэтому атрибуты оборудование для детских видов деятельности достаточно разнообразны и постоянно меняются (смена детскую самостоятельность, инициативу и творчество:

- определение для детей все более сложных задач, активизируя их усилия, развивая произвольные умения и волю,
- постоянная поддержка желания преодолевать трудности;
- поощрение ребёнка за стремление к таким действиям;
- нацеливание на поиск новых, творческих решений возникших затруднений.

Согласно п. 25.8 ФОП ДО для поддержки детской инициативы педагоги используют ряд способов и приемов:

примерно раз в два месяца).

- 1) Не сразу помогают ребёнку, если он испытывает затруднения решения задачи, а побуждают его к самостоятельному решению, подбадривают и поощряют попытки найти решение. В случае необходимости оказания помощи ребёнку, педагоги сначала стремятся к её минимизации: лучше дать совет, задать наводящие вопросы, активизировать имеющийся у ребёнка прошлый опыт.
- 2) У ребёнка всегда есть возможность самостоятельного решения поставленных задач. При этом педагоги помогают детям искать разные варианты решения одной задачи, поощряют активность детей в поиске, принимают любые предположения детей, связанные с решением задачи, поддерживают инициативу и творческие решения, а также обязательно акцентируют внимание детей на качестве результата, их достижениях, одобряют и хвалят за результат, вызывают у них чувство радости и гордости от успешных самостоятельных, инициативных действий.
- 3) Особое внимание педагоги уделяют общению с ребёнком в период проявления кризиса семи лет: характерные для ребёнка изменения в поведении и деятельности становятся поводом для смены стиля общения с ребёнком. Педагоги уважают его интересы, стремления, инициативы в познании, активно поддерживают стремление к самостоятельности.
- 4) Педагоги акцентируют внимание на освоении ребёнком универсальных умений организации своей деятельности и формировании у него основ целеполагания: поставить цель (или принять её от педагога), обдумать способы её достижения, осуществить свой замысел, оценить полученный результат с позиции цели. Задача развития данных умений ставится педагогами в разных видах деятельности. При этом педагоги используют средства, помогающие детям

планомерно и самостоятельно осуществлять свой замысел: опорные схемы, наглядные модели, пооперационные карты.

- 5) Для развития самостоятельности у детей, педагоги создают творческие ситуаций в игровой, музыкальной, изобразительной деятельности и театрализации, в ручном труде, в которых активизируют желание детей самостоятельно определить замысел, способы и формы его воплощения.
- 6) Педагоги уделяют особое внимание обогащению РППС, обеспечивающей поддержку инициативности ребёнка. В пространстве группы постоянно появляются предметы, побуждающие детей к проявлению интеллектуальной активности (новые игры и материалы, детали незнакомых устройств, сломанные игрушки, нуждающиеся в починке, зашифрованные записи, посылки, письма-схемы, новые таинственные книги и прочее).

Часть, формируемая участниками образовательных отношений

Способы и направления поддержки детской инициативы в части, формируемой участниками образовательных отношений, полностью совпадают с обязательной частью Программы.

2.5. Особенности взаимодействия педагогического коллектива с семьями обучающихся.

Согласно п. 26.1 ФОП ДО, главными целями взаимодействия педагогического коллектива ДОО с семьями обучающихся дошкольного возраста являются:

- обеспечение психолого-педагогической поддержки семьи и повышение компетентности родителей (законных представителей) в вопросах образования, охраны и укрепления здоровья детей младенческого, раннего и дошкольного возрастов;
- обеспечение единства подходов к воспитанию и обучению детей в условиях ДОО и семьи; повышение воспитательного потенциала семьи.

Согласно п. 26.3 ФОП ДО, достижение этих целей осуществляется через решение основных задач:

- 1) информирование родителей (законных представителей) и общественности относительно целей ДО, общих для всего образовательного пространства Российской Федерации, о мерах господдержки семьям, имеющим детей дошкольного возраста, а также об образовательной программе, реализуемой в ДОО;
- 2) просвещение родителей (законных представителей), повышение их правовой, психологопедагогической компетентности в вопросах охраны и укрепления здоровья, развития и образования детей;
- 3) способствование развитию ответственного и осознанного родительства как базовой основы благополучия семьи;
- 4) построение взаимодействия в форме сотрудничества и установления партнерских отношений с родителями (законными представителями) детей младенческого, раннего и дошкольного возраста для решения образовательных задач;
- 5) вовлечение родителей (законных представителей) в образовательный процесс.

Согласно п. 26.4 ФОП ДО, построение взаимодействия с родителями (законными представителями) должно придерживаться следующих принципов:

- 1) приоритет семьи в воспитании, обучении и развитии ребенка: в соответствии с Законом об образовании у родителей (законных представителей) обучающихся не только есть преимущественное право на обучение и воспитание детей, но именно они обязаны заложить основы физического, нравственного и интеллектуального развития личности ребенка;
- 2) открытость: для родителей (законных представителей) доступна актуальная информация об особенностях пребывания ребенка в группе; каждому из родителей (законных представителей) предоставлен свободный доступ в ДОО; между педагогами и родителями (законными представителями) обеспечен обмен информацией об особенностях развития ребенка в ДОО и семье; 3) взаимное доверие, уважение и доброжелательность во взаимоотношениях педагогов и родителей (законных представителей): при взаимодействии педагоги придерживаются этики и культурных

правил общения, проявляют позитивный настрой на общение и сотрудничество с родителями (законными представителями); этично и разумно используют полученную информацию как со стороны педагогов, так и со стороны родителей (законных представителей) в интересах детей;

- 4) индивидуально-дифференцированный подход к каждой семье: при взаимодействии учитывают особенности семейного воспитания, потребности родителей (законных представителей) в отношении образования ребенка, отношение к педагогу и ДОО, проводимым мероприятиям; обеспечена возможность включения родителей (законных представителей) в совместное решение образовательных задач;
- 5) возрастосообразность: при планировании и осуществлении взаимодействия учитывают особенности и характер отношений ребенка с родителями (законными представителями), прежде всего, с матерью (преимущественно для детей младенческого и раннего возраста), обусловленные возрастными особенностями развития детей.

Деятельность педагогического коллектива ДОО по построению взаимодействия с родителями (законными представителями) обучающихся осуществляется по нескольким направлениям:

- 1) диагностико-аналитическое направление включает получение и анализ данных о семье каждого обучающегося, ее запросах в отношении охраны здоровья и развития ребенка; об уровне психолого-педагогической компетентности родителей (законных представителей); а также планирование работы с семьей с учетом результатов проведенного анализа; согласование воспитательных задач;
- 2) просветительское направление предполагает просвещение родителей (законных представителей) по вопросам особенностей психофизиологического и психического развития детей младенческого, раннего и дошкольного возрастов; выбора эффективных методов обучения и воспитания детей определенного возраста; ознакомление с актуальной информацией о государственной политике в области ДО, включая информирование о мерах господдержки семьям с детьми дошкольного возраста; информирование об особенностях реализуемой в ДОО образовательной программы; условиях пребывания ребенка в группе ДОО; содержании и методах образовательной работы с детьми;
- 3) консультационное направление объединяет в себе консультирование родителей (законных представителей) по вопросам их взаимодействия с ребенком, преодоления возникающих проблем воспитания и обучения детей, в том числе с ООП в условиях семьи; особенностей поведения и взаимодействия ребенка со сверстниками и педагогом; возникающих проблемных ситуациях; способам воспитания и построения продуктивного взаимодействия с детьми младенческого, раннего и дошкольного возрастов; способам организации и участия в детских деятельностях, образовательном процессе и другому.

Совместная образовательная деятельность педагогов и родителей (законных представителей) обучающихся предполагает сотрудничество в реализации некоторых образовательных задач, вопросах организации РППС и образовательных мероприятий; поддержку образовательных инициатив родителей (законных представителей) детей младенческого, раннего и дошкольного возрастов; разработку и реализацию образовательных проектов ДОО совместно с семьей.

Особое внимание в просветительской деятельности ДОО уделяется повышению уровня компетентности родителей (законных представителей) в вопросах здоровьесбережения ребенка.

Реализация данной темы осуществляется в процессе следующих направлений просветительской деятельности:

- 1) информирование о факторах, положительно влияющих на физическое и психическое здоровье ребенка (рациональная организация режима дня ребенка, правильное питание в семье, закаливание, организация двигательной активности, благоприятный психологический микроклимат в семье и спокойное общение с ребенком и другое), о действии негативных факторов (переохлаждение, перегревание, перекармливание и другое), наносящих непоправимый вред здоровью ребенка;
- 2) своевременное информирование о важности вакцинирования в соответствии с рекомендациями Национального календаря профилактических прививок и по эпидемическим показаниям;
- 3) информирование родителей (законных представителей) об актуальных задачах физического воспитания детей на разных возрастных этапах их развития, а также о возможностях ДОО и семьи в решении данных задач;
- 4) знакомство родителей (законных представителей) с оздоровительными мероприятиями, проводимыми в ДОО;

5) информирование родителей (законных представителей) о негативном влиянии на развитие детей систематического и бесконтрольного использования ІТ-технологий (нарушение сна, возбудимость, изменения качества памяти, внимания, мышления; проблемы социализации и общения и другое).

Направления деятельности педагога реализуются в разных формах (групповых и (или) индивидуальных) посредством различных методов, приемов и способов взаимодействия с родителями (законными представителями):

- 1) диагностико-аналитическое направление реализуется через опросы, анкетирование, педагогические беседы с родителями (законными представителями); дни (недели) открытых дверей, открытые просмотры занятий и других видов деятельности детей и так далее;
- 2) просветительское и консультационное направления реализуются через групповые родительские собрания, ролевые игры, консультации, стенды, папки-передвижки для родителей (законных представителей); сайт ДОО и социальная группа в сети Интернет; фотографии, выставки детских работ, совместных работ родителей (законных представителей) и детей. Включают также и досуговую форму совместные праздники и вечера, семейные спортивные и тематические мероприятия, тематические досуги, знакомство с семейными традициями и другое.

Активно используется воспитательный потенциал семьи для решения образовательных задач, привлекая родителей (законных представителей) к участию в образовательных мероприятиях, направленных на решение познавательных и воспитательных задач.

Незаменимой формой установления доверительного делового контакта между семьей и ДОО является диалог педагога и родителей (законных представителей). Диалог позволяет совместно анализировать поведение или проблемы ребенка, выяснять причины проблем и искать подходящие возможности, ресурсы семьи и пути их решения. В диалоге проходит просвещение родителей (законных представителей), их консультирование по вопросам выбора оптимального образовательного маршрута для конкретного ребенка, а также согласование совместных действий, которые могут быть предприняты со стороны ДОО и семьи для разрешения возможных проблем и трудностей ребенка в освоении образовательной программы.

Педагоги самостоятельно выбирают педагогически обоснованные методы, приемы и способы взаимодействия с семьями обучающихся, в зависимости от стоящих перед ними задач. Сочетание традиционных и инновационных технологий сотрудничества позволит педагогам ДОО устанавливать доверительные и партнерские отношения с родителями (законными представителями), эффективно осуществлять просветительскую деятельность и достигать основные цели взаимодействия ДОО с родителями (законными представителями) детей дошкольного возраста.

Часть, формируемая участниками образовательных отношений

Особенности взаимодействия педагогического коллектива с семьями воспитанников в части Программы, формируемой участниками образовательных отношений, полностью совпадают с обязательной частью Программы

2.6. Содержание коррекционной работы и/или инклюзивного образования

Коррекционно-развивающая работа в ДОО направлено на обеспечение коррекции нарушений развития у следующих категорий детей:

- -нормотипичные дети с нормативным кризисом развития;
- дети и (или) семьи, находящиеся в трудной жизненной ситуации, признанные таковыми в нормативно установленном порядке;
- дети и (или) семьи, находящиеся в социально опасном положении (безнадзорные, беспризорные, склонные к бродяжничеству), признанные таковыми в нормативно установленном порядке;
- обучающиеся «группы риска»: проявляющие комплекс выраженных факторов риска негативных проявлений (импульсивность, агрессивность, неустойчивая

или крайне низкая (завышенная) самооценка, завышенный уровень притязаний).

Коррекционно-развивающая работа объединяет комплекс мер по психолого-педагогическому сопровождению обучающихся, включающий психолого-педагогическое обследование, проведение

индивидуальных и групповых коррекционно-развивающих занятий, а также мониторинг динамики их развития.

Коррекционно-развивающая работу в ДОО осуществляют воспитатели.

Задачи коррекционно-развивающей работы на уровне ДО полностью соответствуют п.27.4 ФОП ДО.

Коррекционно-развивающая работа организуется:

- по обоснованному запросу педагогов и родителей (законных представителей);
- на основании результатов психологической диагностики;
- на основании рекомендаций ППк.

Коррекционно-развивающая работа ДОО осуществляется в ходе всего образовательного процесса, во всех видах и формах деятельности, как в совместной деятельности детей в условиях дошкольной группы, так и в форме коррекционно-развивающих групповых (индивидуальных) занятий. Строится дифференцированно, в зависимости от имеющихся у обучающихся дисфункций и особенностей развития, предусматривает индивидуализацию психолого-педагогического сопровождения. Коррекционно-развивающая работа реализуется в форме групповых и (или) индивидуальных коррекционно-развивающих занятий. Содержание коррекционно-развивающая работы для каждого обучающегося определяется с учётом его ООП на основе рекомендаций ППк ДОО.

Содержание коррекционно-развивающая работы (в соответствии с п.28 ФОП ДО)

2.7. Рабочая программа воспитания

2.7.1. Пояснительная записка

- 1) Программа воспитания основана на воплощении национального воспитательного идеала, который понимается как высшая цель образования, нравственное (идеальное) представление о человеке.
- 2) Под воспитанием понимается деятельность, направленная на развитие личности, создание условий для самоопределения и социализации обучающихся на основе социокультурных, духовнонравственных ценностей и принятых в российском обществе правил и норм поведения в интересах человека, семьи, общества и государства, формирование у обучающихся чувства патриотизма, гражданственности, уважения к памяти защитников Отечества и подвигам Героев Отечества, закону и правопорядку, человеку труда и старшему поколению, взаимного уважения, бережного отношения к культурному наследию и традициям многонационального народа Российской Федерации, природе и окружающей среде ⁹.
- 3) Основу воспитания на всех уровнях, начиная с дошкольного, составляют традиционные ценности российского общества. Традиционные ценности это нравственные ориентиры, формирующие мировоззрение граждан России, передаваемые от поколения к поколению, лежащие в основе общероссийской гражданской идентичности и единого культурного пространства страны, укрепляющие гражданское единство, нашедшие свое уникальное, самобытное проявление в духовном, историческом и культурном развитии многонационального народа России ¹⁰.
- 4) Программа воспитания предусматривает приобщение детей к традиционным ценностям российского общества жизнь, достоинство, права и свободы человека, патриотизм, гражданственность, служение Отечеству и ответственность за его судьбу, высокие нравственные идеалы, крепкая семья, созидательный труд, приоритет духовного над материальным, гуманизм, милосердие, справедливость, коллективизм, взаимопомощь и взаимоуважение, историческая память и преемственность поколений, единство народов России.

- 5) Вся система ценностей российского народа находит отражение в содержании воспитательной работы ДОО, в соответствии с возрастными особенностями детей.
- 6) Ценности Родина и природа лежат в основе патриотического направления воспитания.
- 7) Ценности милосердие, жизнь, добро лежат в основе духовно-нравственного направления воспитания
- 8) Ценности человек, семья, дружба, сотрудничество лежат в основе социального направления воспитания.
- 9) Ценность познание лежит в основе познавательного направления воспитания.
- 10) Ценности жизнь и здоровье лежат в основе физического и оздоровительного направления воспитания.
- 11) Ценность труд лежит в основе трудового направления воспитания.
- 12) Ценности культура и красота лежат в основе эстетического направления воспитания.
- 13) Целевые ориентиры воспитания следует рассматривать как возрастные характеристики возможных достижений ребенка, которые коррелируют с портретом выпускника ДОО и с традиционными ценностями российского общества.
- 14) С учетом особенностей социокультурной среды, в которой воспитывается ребенок, в программе воспитания находит отражение взаимодействие всех субъектов воспитательных отношений. Реализация Программы воспитания предполагает социальное партнерство ДОО с другими учреждениями образования и культуры (музеи, театры, библиотеки, и другое), в том числе системой дополнительного образования детей.
- 15) Структура Программы воспитания включает три раздела: целевой, содержательный и организационный.
- 16) Пояснительная записка не является частью рабочей программы воспитания в ДОО.

2.7.1. Целевой раздел Программы воспитания.

2.7.1.1. Цели и задачи воспитания.

Общая цель воспитания в ДОО - личностное развитие каждого ребенка с учетом его индивидуальности и создание условий для позитивной социализации детей на основе традиционных ценностей российского общества, что предполагает:

- 1) формирование первоначальных представлений о традиционных ценностях российского народа, социально приемлемых нормах и правилах поведения;
- 2) формирование ценностного отношения к окружающему миру (природному и социокультурному), другим людям, самому себе;
- 3) становление первичного опыта деятельности и поведения в соответствии с традиционными ценностями, принятыми в обществе нормами и правилами.

Общие задачи воспитания в ДОО:

- 1) содействовать развитию личности, основанному на принятых в обществе представлениях о добре и зле, должном и недопустимом;
- 2) способствовать становлению нравственности, основанной на духовных отечественных традициях, внутренней установке личности поступать согласно своей совести;
- 3) создавать условия для развития и реализации личностного потенциала ребенка, его готовности к творческому самовыражению и саморазвитию, самовоспитанию;
- 4) осуществлять поддержку позитивной социализации ребенка посредством проектирования и принятия уклада, воспитывающей среды, создания воспитывающих общностей.

2.7.1.2. Направления воспитания.

Патриотическое направление воспитания.

- 1) Цель патриотического направления воспитания содействовать формированию у ребенка личностной позиции наследника традиций и культуры, защитника Отечества и творца (созидателя), ответственного за будущее своей страны.
- 2) Ценности Родина и природа лежат в основе патриотического направления воспитания. Чувство патриотизма возникает у ребенка вследствие воспитания у него нравственных качеств, интереса, чувства любви и уважения к своей стране России, своему краю, малой родине, своему народу и народу России в целом (гражданский патриотизм), ответственности, ощущения принадлежности к своему народу.

- 3) Патриотическое направление воспитания базируется на идее патриотизма как нравственного чувства, которое вырастает из культуры человеческого бытия, особенностей образа жизни и ее уклада, народных и семейных традиций.
- 4) Работа по патриотическому воспитанию предполагает: формирование "патриотизма наследника", испытывающего чувство гордости за наследие своих предков (предполагает приобщение детей к истории, культуре и традициям нашего народа: отношение к труду, семье, стране и вере); "патриотизма защитника", стремящегося сохранить это наследие (предполагает развитие у детей готовности преодолевать трудности ради своей семьи, малой родины); "патриотизма созидателя и творца", устремленного в будущее, уверенного в благополучии и процветании своей Родины (предполагает конкретные каждодневные дела, направленные, например, на поддержание чистоты и порядка, опрятности и аккуратности, а в дальнейшем на развитие всего своего населенного пункта, района, края, Отчизны в целом).

Духовно-нравственное направление воспитания.

- 1) Цель духовно-нравственного направления воспитания формирование способности к духовному развитию, нравственному самосовершенствованию, индивидуально-ответственному поведению.
- 2) Ценности жизнь, милосердие, добро лежат в основе духовно-нравственного направления воспитания.
- 3) Духовно-нравственное воспитание направлено на развитие ценностно-смысловой сферы дошкольников на основе творческого взаимодействия в детско-взрослой общности, содержанием которого является освоение социокультурного опыта в его культурно-историческом и личностном аспектах.

Социальное направление воспитания.

- 1) Цель социального направления воспитания формирование ценностного отношения детей к семье, другому человеку, развитие дружелюбия, умения находить общий язык с другими людьми.
- 2) Ценности семья, дружба, человек и сотрудничество лежат в основе социального направления воспитания.
- 3) В дошкольном детстве ребенок начинает осваивать все многообразие социальных отношений и социальных ролей. Он учится действовать сообща, подчиняться правилам, нести ответственность за свои поступки, действовать в интересах других людей. Формирование ценностно-смыслового отношения ребенка к социальному окружению невозможно без грамотно выстроенного воспитательного процесса, в котором проявляется личная социальная инициатива ребенка в детсковзрослых и детских общностях.
- 4) Важной составляющей социального воспитания является освоение ребенком моральных ценностей, формирование у него нравственных качеств и идеалов, способности жить в соответствии с моральными принципами и нормами и воплощать их в своем поведении. Культура поведения в своей основе имеет глубоко социальное нравственное чувство уважение к человеку, к законам человеческого общества. Конкретные представления о культуре поведения усваиваются ребенком вместе с опытом поведения, с накоплением нравственных представлений, формированием навыка культурного поведения.

Познавательное направление воспитания.

- 1) Цель познавательного направления воспитания формирование ценности познания.
- 2) Ценность познание лежит в основе познавательного направления воспитания.
- 3) В ДОО проблема воспитания у детей познавательной активности охватывает все стороны воспитательного процесса и является непременным условием формирования умственных качеств личности, самостоятельности и инициативности ребенка. Познавательное и духовно-нравственное воспитание должны осуществляться в содержательном единстве, так как знания наук и незнание добра ограничивает и деформирует личностное развитие ребенка.
- 4) Значимым является воспитание у ребенка стремления к истине, становление целостной картины мира, в которой интегрировано ценностное, эмоционально окрашенное отношение к миру, людям, природе, деятельности человека.

Физическое и оздоровительное направление воспитания.

1) Цель физического и оздоровительного воспитания - формирование ценностного отношения детей к здоровому образу жизни, овладение элементарными гигиеническими навыками и правилами безопасности.

- 2) Ценности жизнь и здоровье лежит в основе физического и оздоровительного направления воспитания.
- 3) Физическое и оздоровительное направление воспитания основано на идее охраны и укрепления здоровья детей, становления осознанного отношения к жизни как основоположной ценности и здоровью как совокупности физического, духовного и социального благополучия человека.

Трудовое направление воспитания.

- 1) Цель трудового воспитания формирование ценностного отношения детей к труду, трудолюбию и приобщение ребенка к труду.
- 2) Ценность труд лежит в основе трудового направления воспитания.
- 3) Трудовое направление воспитания направлено на формирование и поддержку привычки к трудовому усилию, к доступному напряжению физических, умственных и нравственных сил для решения трудовой задачи; стремление приносить пользу людям. Повседневный труд постепенно приводит детей к осознанию нравственной стороны труда. Самостоятельность в выполнении трудовых поручений способствует формированию ответственности за свои действия.

Эстетическое направление воспитания.

- 1) Цель эстетического направления воспитания способствовать становлению у ребенка ценностного отношения к красоте.
- 2) Ценности культура, красота, лежат в основе эстетического направления воспитания.
- 3) Эстетическое воспитание направлено на воспитание любви к прекрасному в окружающей обстановке, в природе, в искусстве, в отношениях, развитие у детей желания и умения творить. Эстетическое воспитание через обогащение чувственного опыта и развитие эмоциональной сферы личности влияет на становление нравственной и духовной составляющих внутреннего мира ребенка. Искусство делает ребенка отзывчивее, добрее, обогащает его духовный мир, способствует воспитанию воображения, чувств. Красивая и удобная обстановка, чистота помещения, опрятный вид детей и взрослых содействуют воспитанию художественного вкуса.

2.7.1.3. Целевые ориентиры воспитания.

- 1) Деятельность воспитателя нацелена на перспективу становления личности и развития ребенка. Поэтому планируемые результаты представлены в виде целевых ориентиров как обобщенные "портреты" ребенка к концу раннего и дошкольного возрастов.
- 2) В соответствии с ФГОС ДО оценка результатов воспитательной работы не осуществляется, так как целевые ориентиры основной образовательной программы дошкольного образования не подлежат непосредственной оценке, в том числе в виде педагогической диагностики (мониторинга), и не являются основанием для их формального сравнения с реальными достижениями детей.

Целевые ориентиры воспитания детей раннего возраста (к трем годам)

Направление воспитания	Ценности	Целевые ориентиры
Патриотическое	Родина,	Проявляющий привязанность к
	природа	близким людям, бережное отношение к живому
Духовно	Жизнь,	Способный понять и принять, что такое
нравственное	милосердие,	«хорошо» и «плохо».
	добро	Проявляющий сочувствие, доброту.
Социальное	Человек, семья, дружба, сотрудничество	Испытывающий чувство удовольствия в случае одобрения и чувство огорчения в случае неодобрения со стороны взрослых. Проявляющий интерес к другим детям и способный бесконфликтно играть рядом с ними. Проявляющий позицию «Я сам!». Способный к самостоятельным (свободным) активным действиям в общении.
Познавательное	Познание	Проявляющий интерес к окружающему миру. Любознательный, активный в поведении и деятельности.

Направление воспитания	Ценности	Целевые ориентиры
Физическое и оздоровительное	Здоровье, жизнь	Понимающий ценность жизни и здоровья, владеющий основными способами укрепления здоровья - физическая культура, закаливание, утренняя гимнастика, личная гигиена, безопасное поведение и другое; стремящийся к сбережению и укреплению собственного здоровья и здоровья окружающих. Проявляющий интерес к физическим упражнениям и подвижным играм, стремление к личной и командной победе, нравственные и волевые качества.
Трудовое	Труд	поддерживающий элементарный порядок в окружающей обстановке. Стремящийся помогать старшим в доступных трудовых действиях. Стремящийся к результативности, самостоятельности, ответственности в самообслуживании, в быту, в игровой и других видах деятельности (конструирование, лепка, художественный труд, детский дизайн и другое).
Эстетическое	Культура и красота	Проявляющий эмоциональную отзывчивость на красоту в окружающем мире и искусстве. Способный к творческой деятельности (изобразительной, декоративнооформительской, музыкальной, словесно-речевой, театрализованной и другое).

Целевые ориентиры воспитания детей на этапе завершения освоения программы

Направление воспитания	Ценности	Целевые ориентиры
Патриотическое	Родина,	Любящий свою малую родину и
	природа	имеющий представление о своей стране - России, испытывающий
		чувство привязанности к родному
		дому, семье, близким людям.
Духовно	Жизнь,	Различающий основные проявления
нравственное	милосердие,	добра и зла, принимающий и
	добро	уважающий традиционные ценности,
		ценности семьи и общества,
		правдивый, искренний, способный к
		сочувствию и заботе, к нравственному
		поступку.
		Способный не оставаться
		равнодушным к чужому горю,
		проявлять заботу;
		Самостоятельно различающий
		основные отрицательные и

Направление воспитания	Ценности	Целевые ориентиры
		положительные человеческие качества, иногда прибегая к помощи взрослого в ситуациях морального выбора.
Социальное	Человек, семья, дружба, сотрудничество	Проявляющий ответственность за свои действия и поведение; принимающий и уважающий различия между людьми. Владеющий основами речевой культуры. Дружелюбный и доброжелательный, умеющий слушать и слышать собеседника, способный взаимодействовать со взрослыми и сверстниками на основе общих интересов и дел.
Познавательное	Познание	Любознательный, наблюдательный, испытывающий потребность в самовыражении, в том числе творческом. Проявляющий активность, самостоятельность, инициативу в познавательной, игровой, коммуникативной и продуктивных видах деятельности и в самообслуживании. Обладающий первичной картиной мира на основе традиционных ценностей.
Физическое и оздоровительное	Здоровье, жизнь	Понимающий ценность жизни, владеющий основными способами укрепления здоровья - занятия физической культурой, закаливание, утренняя гимнастика, соблюдение личной гигиены и безопасного поведения и другое; стремящийся к сбережению и укреплению собственного здоровья и здоровья окружающих. Проявляющий интерес к физическим упражнениям и подвижным играм, стремление к личной и командной победе, нравственные и волевые качества. Демонстрирующий потребность в двигательной деятельности. Имеющий представление о некоторых видах спорта и активного отлыха
Трудовое	Труд	видах спорта и активного отдыха. Понимающий ценность труда в семье и в обществе на основе уважения к людям труда, результатам их деятельности. Проявляющий трудолюбие при выполнении поручений и в самостоятельной деятельности.

Направление воспитания	Ценности	Целевые ориентиры
Эстетическое	Культура и	Способный воспринимать и
	красота	чувствовать прекрасное в быту,
		природе, поступках, искусстве.
		Стремящийся к отображению
		прекрасного в продуктивных
		видах деятельности.

2.7.2 Содержательный раздел

2.7.2.1. Уклад образовательной организации

Уклад ДОО задается ритмом жизни, целями, задачами и основополагающими принципами организации образовательного процесса ДОО.

Коллектив ОО опирается на фундаментальные положения дошкольного образования, обозначенные в Законе об Образовании, ФГОС ДО и ФОП ДО, в том числе на определение образования как единого процесса воспитания и обучения, а также на понимание того, что образование (воспитание и обучение) детей дошкольного возраста происходит во все время пребывания ребенка в дошкольной организации, как в процессе занятий, так и в режимные моменты, а также в самостоятельной деятельности детей, основным видом которой является игра.

Ритм жизни определяется распорядком дня и годовым планом событий, мероприятий и праздников. Особое место в распорядке дня детей дошкольного возраста (3-7 лет) занимают утренний и вечерний круг, которые являются одним из важных инструментов развития личности каждого ребенка и формирования детского сообщества группы и детского сада.

Особое внимание в Организации уделяется формированию у детей ценностных представлений, что достигается объединением обучения и воспитания в целостный образовательный процесс на основе духовно-нравственных ценностей народов Российской Федерации, исторических и национально-культурных традиций и воспитанием у дошкольников таких качеств, как:

- любовь к Родине, гордость за ее достижения;
- уважение к традиционным ценностям: любовь к родителям, уважение к старшим, заботливое отношение к малышам, пожилым людям и пр.;
- традиционные гендерные представления;
- нравственные основы личности стремление в своих поступках следовать положительному примеру («быть хорошим»).
- стремление быть полезным членом сообщества, умение поступиться личными интересами в интересах общего дела.
- проявление детьми инициативы и самостоятельности в различных видах детской деятельности, проявление активной жизненной позиции, умения творчески подходить к решению различных жизненных ситуаций.
- позитивное отношение к разным видам труда, ответственность за начатое дело.
- позитивное отношение к миру, к другим людям вне зависимости от их социального происхождения, этнической принадлежности, религиозных и других верований, физических и психических особенностей.
- позитивное отношение к самому себе, чувство собственного достоинства, уверенность в своих силах.
- отношение к образованию как к одной из ведущих жизненных ценностей.
- стремление к здоровому образу жизни.

Основным инструментом формирования личности ребенка, развития инициативы и социальной ответственности (стремления быть полезным членом общества) является создание Пространства детской реализации, что означает выполнение следующих условий:,

- поддержка и развитие детской инициативы, помощь в осознании и формулировке идеи, реализации замысла.

- предоставление свободы выбора способов самореализации, поддержка самостоятельного творческого поиска;
- -личностно-ориентированное взаимодействие, поддержка индивидуальности, признание уникальности, неповторимости каждого ребенка;
- уважительное отношение к результатам детского труда и творчества;
- -создание условий для представления (предъявления, презентации) своих достижений социальному окружению;
- -помощь в осознании пользы, признании значимости полученного результата для окружающих.

Уклад структурного подразделения Мушковайский детский сад

Цель и смысл деятельности ДОУ, её миссия

Цель ДОУ: развитие личности каждого воспитанника с учетом его индивидуальности, создание условий для позитивной социализации детей на основе

традиционных ценностей российского общества и принятых в российском обществе правил и норм поведения в интересах человека, семьи, общества и государства.

Смысл деятельности: содействие своевременному и полноценному психическому развитию каждого

ребенка, обеспечение каждому ребенку возможности радостно и содержательно прожить период дошкольного детства, создание необходимых условий в ДОУ для сохранения и укрепления здоровья детей, воспитания счастливой, свободной, творческой, активной, самостоятельной, ответственной,

ориентированной на труд личности; формирование у детей высокого уровня духовно- нравственного

развития, чувства причастности к историко- культурной общности российского народа, чувства

патриотизма, гражданственности, уважения к памяти защитников Отечества и подвигам Героев Отечества, закону и правопорядку, человеку труда и старшему

поколению, взаимного уважения, бережного отношения к культурному наследию и традициям многонационального народа Российской Федерации, природе и окружающей среде.

Миссия: сохранение уникальности и самоценности дошкольного детства, как отправной точки включения и дальнейшего овладения разнообразными формами жизнедеятельности в быстро изменяющемся мире, содействие развитию различных форм активности ребенка, передача общественных норм и ценностей, способствующих позитивной социализации в поликультурном многонациональном обществе.

Принципы жизни и воспитания

Воспитательная работа педагогов ДОУ с детьми основывается на духовно- нравственных и социокультурных ценностях и принятых в обществе правилах и нормах поведения в интересах человека, семьи, общества и опирается на следующие принципы:

Принцип гуманизма. Приоритет жизни и здоровья человека, прав и свобод личности, ее свободного развития; воспитание взаимоуважения, трудолюбия, гражданственности, патриотизма, ответственности, правовой культуры, бережного отношения к природе и окружающей среде, рационального природопользования.

Принцип ценностного единства и совместности.

Единство ценностей и смыслов воспитания, которые разделяют все участники образовательных отношений, содействие, сотворчество и

сопереживание, взаимопонимание и взаимное уважение. Принцип общего культурного образования. Воспитание на основе культуры и традиций России, в том числе культурных особенностях региона. Принцип следования нравственному примеру. Пример как метод воспитания позволяет расширить нравственный опыт ребенка, побудить его к открытому внутреннему диалогу, пробудить в нем нравственную рефлексию, обеспечить возможность выбора при собственной построении системы отношений, ценностных продемонстрировать ребенку реальную возможность следования идеалу в жизни. Принципы безопасной жизнедеятельности. Защищенность важных интересов личности от внутренних и внешних угроз, воспитание через призму безопасности и безопасного поведения. Принцип совместной деятельности ребенка и взрослого. Значимость совместной деятельности взрослого и ребенка на основе приобщения к культурным ценностям и их освоения. Принцип инклюзивности. Организация образовательного процесса, при котором все дети, независимо от их физических, психических, интеллектуальных, культурно- этнических, языковых и иных особенностей, включены в общую систему образования. Принцип открытости. ДОУ как открытая система, включенная в более широкий социум. Воспитание – целенаправленное взаимодействие взрослых и детей на Ключевые правила основе ключевых правил ДОУ: -на личном примере формировать у детей ценностные ориентиры, нормы общения и поведения; -проявлять уважение к человеку – ребенку, коллеге, родителям, -проявлять психологическую корректность в общении с детьми, родителями, коллегами, -проявлять определенную твердость позиции в сочетании с дипломатичностью манер, -поощрять стремление субъектов образовательных отношений к взаимодействию; -поощрять детскую дружбу, чтобы она принимала общественную направленность; -содействовать проявлению детьми заботы об окружающих, поощрять бережное отношение к предметному миру и природе; -насышать жизнь детей событиями. которые сплачивают объединяют; - следовать общим для всех правилам, нормам поведения и традициям. Одним из важных условий психологического комфорта является наличие понятных и единых для всех правил жизни группы. Традиции и ритуалы ОУ помогают укрепить ценности воспитания: чувство коллективизма, дружбы, сопричастности общим делам,

Традиции и ритуалы, особые нормы этикета в ОУ (достигаемые ценности воспитания)

ОУ

совместному творчеству.

Основные традиции воспитательного процесса в ОУ:

Традиции, направленные на всестороннее развитие воспитанников

- Поздравление воспитанников с Днём рождения.
- Проведение конкурсов стихов
- Мероприятия, посвящённые празднованию Дня защиты детей и Дня знаний.

- Календарные праздники: "Осенины", "Новый год", "8 Марта", Іень Победы".
- Выпускной бал.
- Выставки совместного творчества детей и родителей.

Традиции, направленные на сотрудничество с семьёй

- Спортивные соревнования «Папа, мама, я спортивная семья»
- Организация творческих конкурсов для родителей.

Культура поведения взрослых в детском саду направлена на создание воспитывающей среды как условия решения возрастных задач воспитания. В ОУ есть особые *нормы этикета*, которых придерживается педколлектив:

- -педагог всегда выходит навстречу родителям и приветствует родителей и детей первым;
- -улыбка всегда обязательная часть приветствия;
- -педагог описывает события и ситуации, но не дает им оценки;
- -педагог не обвиняет родителей и не возлагает на них ответственность за поведение детей в детском саду;
- -тон общения ровный и дружелюбный, исключается повышение голоса;
- -уважительное отношение к личности воспитанника; умение заинтересованно слушать собеседника и сопереживать ему;
- -умение видеть и слышать воспитанника, сопереживать ему;
- -уравновешенность и самообладание, выдержка в отношениях с детьми; -умение быстро и правильно оценивать сложившуюся обстановку и в то же время не торопиться с выводами о поведении и способностях воспитанников;
- умение сочетать мягкий эмоциональный и деловой тон в отношениях с детьми;
- умение сочетать требовательность с чутким отношением к воспитанникам;
- знание возрастных и индивидуальных особенностей воспитанников
- -соответствие внешнего вида статусу воспитателя детского сада.

Особенности РППС, отражающие образ и ценности ОУ Совместное оформление помещений ОУ.

Необходимым компонентом воспитания является художественноэстетическое оформление предметного пространства ОУ самими детьми. Дети совместно с педагогами оформляют зоны активности в группе: изготавливают атрибуты для игр (маски), делают стаканчики для карандашей и кисточек, рисуют картины, создают аппликации и вывешивают на стены и т.д. Воспитательная ценность заключается в том, что дети сначала изготавливают какие-то предметы и затем применяют их в процессе различных видов деятельности. Таким образом дошкольники осознают полезность своего труда.

Детский сад отличается от прочих образовательных и воспитательных учреждений огромным количеством наглядности, визуализации и демонстрации, которая встречается на каждом шагу. Оформляются информационные стенды, тематические выставки, выставки художественных детских и детско-родительских творческих работ. Это позволяет воспитанникам реализовать свой творческий потенциал,

а также познакомиться с работами и интересными делами других детей. Оформление территории ДОУ носит сезонный и тематический характер: все групповые участки оформляются под единый стиль. Педагоги приобщают дошкольников к посильной помощи озеленении и благоустройстве групповых участков, тем самым художественно-эстетический обеспечивают гармоничное взаимодействие ребенка с окружающим Социокультурный контекст – это социальная и культурная среда, в Социокультурный которой человек растет и живет. контекст, Он также включает в себя влияние, которое среда оказывает на идеи и внешняя поведение человека. социальная и Социокультурные ценности являются определяющими в структурнокультурная среда содержательной основе РПВ. ОУ (учитывает этнокультурные, Социокультурный контекст этнокультурные, учитывает региональные особенности и направлен на формирование ресурсов конфессиональные и региональные воспитательной программы. особенности) Воспитательная работа осуществляется учетом многонациональности УР, культуры исторически сложившихся народов региона (национальных обычаев и традиций удмуртов, русских). ОУ сотрудничает с организациями разного профиля, что позволяет педколлективу решать задачи всех направлений воспитания. Среди них: МОУ «Мушковайская СОШ», Мушковайская сельская библиотека, Мушковайский СДК. Взаимодействие с социальными партнерами помогает детям осваивать социальное пространство жизнедеятельности, развивает нормы поведения, обеспечивает условия для активности ребенка в обществе. В рамках социокультурного контекста повышается роль родительской общественности как субъекта образовательных программе воспитания.

Часть, формируемая участниками образовательных отношений

Представленный сложившийся уклад OV является единым как для реализации обязательной части Программы, так и части, формируемой участниками образовательных отношений.

2.7.2.2. Воспитывающая среда образовательной организации.

Воспитывающая среда – это окружающая среда, в первую очередь:

- люди, их внешний вид, речь, взаимоотношения, поступки и дела;
- природа;
- семья, детский сад.

Воспитательный процесс – процесс непрерывный. Каждую минуту в повседневной жизни, в игре, во время образовательной деятельности идет воспитательный процесс. В детском саду одним из главных инструментов является воспитатель, так как именно он находится в группе целый день с детьми. Это требует от взрослого большого педагогического такта, выдержки, доброты, человечности. Педагог должен быть честным и правдивым, искренним и принципиальным, душевно богатым и щедрым. Особенно важно: спокойная манера держаться и разговаривать; приветливость, умение выбирать приемы, соответствующие настроению ребенка – вовремя пошутить, успокоить, доверительно поговорить. Воспитатель для ребенка пример во всем. В манере разговаривать, одеваться и т.д. Одним главным инструментов воспитывающей среды является развивающая предметно пространственная среда (далее - РППС) ДОО.

В группе созданы условия для формирования эмоционально-ценностного отношения ребенка к

окружающему миру, другим людям, себе; условия для обретения ребёнком первичного опыта деятельности и поступка в соответствии с традиционными ценностями российского общества; условия для становления самостоятельности, инициативности и творческого взаимодействия в разных детско-взрослых и детско- детских общностях, включая разновозрастное детское сообщество.

В группе имеется Краеведческий уголок, в которых находится материал по ознакомлению с родной деревней, городом Ижевском, страной, государственной символикой, где дети в условиях ежедневного свободного доступа могут пополнять свои знания о Родине.

В Центре сюжетно — ролевой игры и уголке театрализованных (драматических) игр дети приобретают социальные навыки, когда они играют со сверстником или с несколькими партнерами вместе, споря и соглашаясь, совместно планируя и реализуя замысел. Сюжетно-ролевые игры помогают детям воспитывать в себе ответственность, развивать новые интересы, впитывать новые знания. Создавая свой собственный мир, дети овладевают миром реальным, пытаются решать реальные жизненные проблемы, проигрывают и оживляют свои переживания.

В центре строительства располагаются различные виды конструкторов, фигурки для обыгрывания, схемы и модели. Различные игры для развития мелкой моторики.

Уголок безопасности в свободном доступе находятся книги по ПДД, плакаты, дорожные знаки, дидактические игры по ПДД, правила поведения на улице, в лесу, на прогулке, на экскурсии по городу, в транспорте, в общественных местах и т.д.

Уголок музыки располагается в музыкальном зале. В нем находятся детские музыкальные инструменты, музыкально – дидактические игры.

В Центре изобразительного искусства обязательно представлены образцы народного творчества, альбомы для самостоятельной работы детей, материалы для творчества (пластилин, краски, карандаши, раскраски и т,д,)

В уголке настольных игр находятся пазлы, лото, домино, дидактические игры, настольно – печатные игры с правилами, игры – головоломки, шашки.

В книжном уголке находиться художественная и познавательная литература. Книги меняются в соответствии с тематикой недели.

Центр песка и воды и Уголок эксперементирования. Этот центр не постоянный, его ставят и убирают в зависимости от задач программы.

В уголке природы находятся растения в соответствии с задачами программы, обучающие и дидактические игры по экологии, плакат времена года, календарь погоды (со средней группы).

Дошкольники вместе с родителями активно участвуют в создании выставок, что позволяет формировать духовно-нравственные качества подрастающего поколения.

2.7.2.3. Общности образовательной организации.

В ДОО выделяются следующие общности:

- Педагог дети,
- Родители (законные представители) ребёнок (дети),
- Педагог родители (законные представители).
- Дети-дети
- Педагог-педагог
- Родители (законные представители) родители (законные представители)

Ценности и цели:

профессионального сообщества	профессионально- родительского сообщества	детско- взрослого сообщества	
Ценность детства и каждого ребенка как личности. Цели: создание условий для раскрытия личностного потенциала ребенка.	Ценность принятия и уважения. Цель: вовлечение родителей в процесс воспитания ребенка.	Ценности доверия, дружбы, ответственности и заботы. Цель: равноправие и партнерство взрослого и ребенка.	

Особенности организации всех общностей и их роль в процессе воспитания детей:

<u>Профессиональная общность</u> — это устойчивая система связей и отношений между людьми, единство целей и задач воспитания, реализуемое всеми сотрудниками ДОО. Сами участники общности разделяют те ценности, которые заложены в основу Программы. Основой эффективности такой общности является рефлексия собственной профессиональной деятельности.

Воспитатель, а также другие сотрудники:

- являются примером в формировании полноценных и сформированных ценностных ориентиров, норм общения и поведения;
- мотивируют детей к общению друг с другом, поощряют даже самые незначительные стремления к общению и взаимодействию;
- поощряют детскую дружбу, стараются, чтобы дружба между отдельными детьми внутри группы сверстников принимала общественную направленность;
- заботятся о том, чтобы дети непрерывно приобретали опыт общения на основе чувства доброжелательности;
- содействуют проявлению детьми заботы об окружающих, учат проявлять чуткость к сверстникам, побуждают детей сопереживать, беспокоиться, проявлять внимание к заболевшему товарищу;
- воспитывают в детях такие качества личности, которые помогают влиться в общество сверстников (организованность, общительность, отзывчивость, щедрость, доброжелательность и пр.);
- учат детей совместной деятельности, насыщают их жизнь событиями, которые сплачивали бы и объединяли ребят;
- воспитывают в детях чувство ответственности перед группой за свое поведение.

<u>Профессионально-родительская общность</u> включает сотрудников ОО и всех взрослых членов семей воспитанников, которых связывают не только общие ценности, цели развития и воспитания детей, но и уважение друг к другу.

Основная задача — объединение усилий по воспитанию ребенка в семье и в ОО. Зачастую поведение ребенка сильно различается дома и в ОО. Без совместного обсуждения воспитывающими взрослыми особенностей ребенка невозможно выявление и в дальнейшем создание условий, которые необходимы для его оптимального и полноценного развития и воспитания.

<u>Детско-взрослая общность</u>

Для общности характерно содействие друг другу, сотворчество и сопереживание, взаимопонимание и взаимное уважение, отношение к ребенку как к полноправному человеку, наличие общих симпатий, ценностей и смыслов у всех участников общности.

Детско-взрослая общность является источником и механизмом воспитания ребенка. Находясь в общности, ребенок сначала приобщается к тем правилам и нормам, которые вносят взрослые в общность, а затем эти нормы усваиваются ребенком и становятся его собственными.

Общность строится и задается системой связей и отношений ее участников. В каждом возрасте и каждом случае она будет обладать своей спецификой в зависимости от решаемых воспитательных задач.

Особенности обеспечения возможности разновозрастного взаимодействия детей:

Одним из видов детских общностей являются разновозрастные детские общности. В ДОО обеспечена возможность взаимодействия ребенка как со старшими, так и с младшими детьми на прогулке, во время общих мероприятий и праздников, на выездах за территорию детского сада, на экскурсиях.

Это обеспечивает помимо подражания и приобретения нового опыта послушания, опыт следования общим для всех правилам, нормам поведения и традициям. Кроме этого, для старших детей отношения с младшими — это возможность стать авторитетом и образцом для подражания, а также пространство для воспитания заботы и ответственности.

2.7.2.4. Задачи воспитания в образовательных областях.

Задачи воспитания в образовательных областях соответствуют п. 24 ФОП

2.7.2.5. Формы совместной деятельности в образовательной организации

2.7.2.5.1. Работа с родителями (законными представителями).

Работа с родителями (законными представителями) детей дошкольного возраста строится на принципах ценностного единства и сотрудничества всех субъектов социокультурного окружения ДОО.

Согласно п. 26.5 ФОП ДО, деятельность педагогического коллектива ДОО по построению взаимодействия с родителями (законными представителями) обучающихся осуществляется по нескольким направлениям:

Диагностико -	Просветительское	Консультационное	
аналитическое			
- получение и анализ	Просвещение родителей	Консультирование родителей	
данных о семье, её	(законных представителей)	(законных представителей) по	
запросах в отношении	по вопросам:	вопросам:	
охраны здоровья и	-особенностей	- их взаимодействия с ребёнком,	
развития ребёнка;	психофизиологического и	- преодоления возникающих	
об уровне психолого-	психического развития детей	проблем воспитания и обучения	
педагогической	младенческого, раннего и	детей, в том числе с ООП в условиях	
компетентности	дошкольного возрастов;	семьи;	
родителей (законных	- выбора эффективных	- особенностей поведения и	
представителей); -	методов обучения и	взаимодействия ребёнка со	
планирование работы с	воспитания детей	сверстниками и педагогом;	
семьей с учётом	определенного возраста;	- возникающих проблемных	
результатов	- ознакомление с актуальной	ситуациях;	
проведенного анализа;	информацией о	- способам воспитания и построения	
-согласование	государственной политике в	продуктивного взаимодействия с	
воспитательных задач	области ДО, включая	детьми младенческого, раннего и	
	информирование о мерах	дошкольного возрастов;	
	господдержки семьям с	- способам организации и участия в	
	детьми дошкольного	детских деятельностях,	
	возраста;	образовательном процессе и т.д.	
	- информирование об		
	особенностях реализуемой в		
	ДОО образовательной		
	программы;		
	- условиях пребывания		
	ребёнка в группе ДОО;		

Решение основных задач взаимодействия с родителями по направлениям деятельности реализуется в разных формах (групповых и (или) индивидуальных) посредством различных методов, приемов и способов взаимодействия с родителями (законными представителями):

ЗАДАЧИ	Диагностико-	Просветительское и консультационное		
НАПРАВЛЕНИЯ	аналитическое	направление		
	направление			
Информирование	опросы, анкетирование,	родительские собрания, конференции,		
родителей	педагогические беседы	ролевые игры, консультации, стенды,		
	с родителями	папки- передвижки для родителей		
	(законных представителей); сайт (
	представителями); дни	социальная группа в сети Интернет;		
	(недели) открытых	ых фотографии, выставки детских работ,		
	дверей, открытые	ые совместных работ родителей (законных		
	просмотры занятий и	представителей) и детей. Включают также		
	других видов	в и досуговую форму - совместные		
	деятельности детей.	праздники и вечера, семейные спортивны		
		и тематические мероприятия,		
		тематические досуги, знакомство с		
		семейными традициями.		

2.7.2.5.2. События образовательной организации.

Событие предполагает взаимодействие ребенка и взрослого, в котором активность взрослого приводит к приобретению ребенком собственного опыта переживания той или иной ценности. Событийным может быть не только организованное мероприятие, но и спонтанно возникшая ситуация, и любой режимный момент, традиции утренней встречи детей, индивидуальная беседа, общие дела, совместно реализуемые проекты и прочее.

События ОО:

- праздники;
- общие дела;
- ритмы жизни (утренний и вечерний круг, прогулка);
- режимные моменты (прием пищи, подготовка ко сну и прочее);
- свободная игра;
- свободная деятельность детей.

2.7.2.5.3. Совместная деятельность в образовательных ситуациях

Совместная деятельность в образовательных ситуациях является ведущей формой организации совместной деятельности взрослого и ребенка по освоению ООП ДО, в рамках которой возможно решение конкретных задач воспитания.

Воспитание в образовательной деятельности осуществляется в течение всего времени пребывания ребенка в ДОО.

К основным видам организации совместной деятельности в образовательных ситуациях в ДОО относятся:

- ситуативная беседа, рассказ, советы, вопросы;
- воспитывающая (проблемная) ситуация, составление рассказов из личного опыта;
- чтение художественной литературы с последующим обсуждением и выводами, сочинение рассказов, историй, сказок, заучивание и чтение стихов наизусть;
- разучивание и исполнение песен, театрализация;
- рассматривание и обсуждение картин и книжных иллюстраций, просмотр видеороликов, презентаций, мультфильмов;

- организация выставок (книг, тематических или авторских, детских поделок и тому подобное),
- экскурсии (в музей, в сельскую библиотеку, в общеобразовательную организацию и тому подобное);
- игровые методы (игровая роль, игровая ситуация, игровое действие и другие);
- демонстрация собственной нравственной позиции педагогом, личный пример педагога, приучение к вежливому общению, поощрение (одобрение, тактильный контакт, похвала, поощряющий взгляд).

2.7.2.6. Организация предметно-пространственной среды.

Реализация воспитательного потенциала предметно-пространственной среды может предусматривать совместную деятельность педагогов, обучающихся, других участников образовательных отношений по ее созданию, поддержанию, использованию в воспитательном процессе (указываются конкретные позиции, имеющиеся в ДОО или запланированные):

знаки и символы государства, региона, населенного пункта и ДОО;

компоненты среды, отражающие региональные, этнографические и другие особенности социокультурных условий, в которых находится ДОО;

компоненты среды, отражающие экологичность, природосообразность и безопасность;

компоненты среды, обеспечивающие детям возможность общения, игры и совместной деятельности;

компоненты среды, отражающие ценность семьи, людей разных поколений, радость общения с семьей;

компоненты среды, обеспечивающие ребенку возможность познавательного развития, экспериментирования, освоения новых технологий, раскрывающие красоту знаний, необходимость научного познания, формирующие научную картину мира;

компоненты среды, обеспечивающие ребенку возможность посильного труда, а также отражающие ценности труда в жизни человека и государства;

компоненты среды, обеспечивающие ребенку возможности для укрепления здоровья, раскрывающие смысл здорового образа жизни, физической культуры и спорта;

компоненты среды, предоставляющие ребенку возможность погружения в культуру России, знакомства с особенностями традиций многонационального российского народа.

Вся среда ДОО должна быть гармоничной и эстетически привлекательной.

При выборе материалов и игрушек для ППС необходимо ориентироваться на продукцию отечественных и территориальных производителей. Игрушки, материалы и оборудование должны соответствовать возрастным задачам воспитания детей дошкольного возраста и иметь документы, подтверждающие соответствие требованиям безопасности.

2.7.2.7. Социальное партнерство.

Содержание образовательного процесса детского сада строится с учетом активного взаимодействия с социумом и поиском новых форм социального партнерства. ОУ рассматривается как открытая образовательная система.

В районе учреждение сотрудничает с разными социальными партнерами.

Социальные партнеры	Содержание работы			
МОУ «Мушковайская СОШ»	Беседы, спортивные мероприятия с			
	начальными классами			
Мушковайский СДК	Совместные концерты, мероприятия			
Мушковайская сельская библиотека	Тематические беседы; экскурсии; викторины;			
	выставки детского творчества			

Реализация воспитательного потенциала социального партнерства предусматривает:

участие представителей организаций-партнеров в проведении отдельных мероприятий (праздники, торжественные мероприятия);

участие представителей организаций-партнеров в проведении занятий;

проведение на базе организаций-партнеров различных мероприятий, событий и акций воспитательной направленности.

2.7.3. Организационный раздел Программы воспитания.

2.7.3.1. Кадровое обеспечение

ОУ полностью укомплектовано кадрами. Все педагоги своевременно проходят курсы повышения квалификации, посещают семинары, направленные на самосовершенствование профессиональных знаний и умений. Педагоги повышают свой профессиональную компетентность, участвуя в конкурсах различного уровня, что положительно влияет на развитие ОУ.

* * * * * * * * * * * * * * * * * * * *	я, что положительно влияет на развитие ОУ.					
Наименование	Функционал, связанный с организацией и реализацией					
должности	воспитательного процесса					
Старший воспитатель	- планирование работы по организации воспитательной деятельности; - организация практической работы в ДОУ в соответствии с календарным планом воспитательной работы;					
	- организация повышения психолого-педагогической квалификации и профессиональной переподготовки педагогов;					
	- проведение мониторинга состояния воспитательной деятельности в ОУ; -распространение передового опыта других ДОО;					
	- формирование мотивации педагогов к участию в разработке и реализации разнообразных образовательных и социально значимых проектов;					
	- организационно-координационная работа при проведении общесадовых воспитательных мероприятий;					
	- организационно-методическое сопровождение воспитательной					
	деятельности педагогических инициатив; стимулирование активной					
	воспитательной деятельности педагогов;					
	- создание необходимой для осуществления воспитательной деятельности инфраструктуры;					
	- развитие сотрудничества с социальными партнерами.					
воспитатель	- осуществляет деятельность по воспитанию детей;					
	- содействует созданию благоприятных условий для индивидуального					
	развития и нравственного формирования личности воспитанников, вносит необходимые коррективы в систему их воспитания;					
	- осуществляет изучение личности воспитанников, их склонностей,					
	интересов, содействует росту их познавательной мотивации и					
	формированию					
	компетентностей;					
	- содействует созданию благоприятной микросреды и морально-					
	психологический климат для каждого воспитанника;					
	- способствует развитию общения воспитанников;					
	- помогает воспитанникам решать проблемы, возникающие в общении с					
	товарищами, педагогами, родителями: - соблюдает права и свободы воспитанников, несет ответственность за их					
	жизнь, здоровье и безопасность в период образовательного процесса;					
	- осуществляет поддержку творчески одаренных воспитанников,					
	содействует их развитию и организации развивающей среды.					
Музыкальный	осуществляет развитие музыкальных способностей и эмоциональной					
руководитель	сферы, творческой деятельности воспитанников;					
	- формирует их эстетический вкус, используя разные виды и формы					
	- координирует работу педагогического персонала и родителей (законных					
	представителей) по вопросам музыкального воспитания детей, определяет					
	направления их участия в развитии музыкальных способностей с учетом					
	индивидуальных и возрастных особенностей воспитанников, а также их					
	творческих способностей;					
	- определяет содержание музыкальных занятий с учетом возраста, подготовленности, индивидуальных и психофизических особенностей					
	организации музыкальной деятельности; - координирует работу педагогического персонала и родителей (законных представителей) по вопросам музыкального воспитания детей, определяет направления их участия в развитии музыкальных способностей с учетом индивидуальных и возрастных особенностей воспитанников, а также их творческих способностей; - определяет содержание музыкальных занятий с учетом возраста,					

	1			
	воспитанников, используя современные формы, способы обучения,			
	образовательные, музыкальные технологии, достижения мировой и			
	отечественной музыкальной культуры;			
	- участвует в организации и проведении массовых, праздничных и			
	спортивных мероприятий с воспитанниками, обеспечивает их музыкальное			
	сопровождение;			
	- консультирует родителей (законных представителей) и воспитателей по			
	вопросам подготовки воспитанников к их участию в массовых,			
	праздничных мероприятиях;			
	- обеспечивает охрану жизни и здоровья воспитанников во время			
	музыкальных мероприятий.			
Помощник	- совместно с воспитателем обеспечивает занятие обучающихся			
воспитателя	творчеством, трудовой деятельностью;			
	- участвует в организации работы по формированию ЗОЖ, общей культуры			
	будущего школьника			

Кадровое обеспечение в ОУ достаточное для обеспечения эффективного взаимодействия в рамках реализации задач воспитательного процесса. В ОУ ежегодно составляется план профессионального развития педагогов, который включает курсы повышения квалификации, курсы переподготовки педагогов, направленные на развитие профессиональных компетентностей. В ОУ большое внимание уделяется процессу самообразования.

2.7.3.2. Нормативно-методическое обеспечение

Содержание Программы воспитания разработано на основе следующих нормативноправовых документов:

- 1. Конституция Российской Федерации (ред. От 04.07.2020г.) ст.67.1, п.4;
- 2.Федеральный закон Российской Федерации от 29.12.2012 г. № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации»;
- 3.Федеральный закон от 31.07.2020 г. № 304-ФЗ «О внесении изменений в Федеральный закон «Об образовании в Российской Федерации» по вопросам воспитания обучающихся;
- 4.Федеральный государственный образовательный стандарт дошкольного образования, утвержден приказом Министерства образования и науки России от 17 октября 2013г. №1155;
- 5.Указ Президента Российской Федерации Путина В.В. от 07.05.2018 № 204 «О национальных целях и стратегических задачах развития Российской Федерации на период до 2024 года»:
- 6. Стратегия развития воспитания в Российской Федерации на период до 2025, утверждена распоряжением Правительства Российской Федерации от 29 мая 2015 г. № 996-р;
- 7. Концепция духовно-нравственного воспитания российских школьников Конвенция о правах ребёнка;
- 8.Письмо Минобрнауки РФ «О направлении программы компоненты в общеобразовательных учреждениях» от 13 мая 2013 года № ИР-352/09;
- 9. Стратегия развития воспитания в Российской Федерации на период до 2025 года от 29 мая 2015 г. N 996-р.

Основные локальные акты

- Образовательная программа дошкольного образования ОУ
- План работы на учебный год.
- Календарный учебный график.
- Программа воспитания
- Должностные инструкции специалистов, отвечающих за организацию воспитательной деятельности в ОУ.
- Документы, регламентирующие воспитательную деятельность в ОУ (штатное расписание, обеспечивающее кадровый состав, реализующий воспитательную деятельность в ДОУ).

Нормативно-методическое обеспечение

1. Воспитателю о воспитании детей 5-7 лет в детском саду и семье. Практическое

руководство по реализации Программы воспитания. М.: ФГБНУ «Институт изучения детства, семьи и воспитания Российской академии образования», 2022. - 16 с.

- 1.1. Моделирование воспитательной работы (сентябрь).
- 1.2. Организация воспитательной работы с детьми 5-7 лет в октябре.
- 1.3. Организация воспитательной работы с детьми 5-7 лет в ноябре.
- 1.4. Организация воспитательной работы с детьми 5-7 лет декабре.
- 1.5 Организация воспитательной работы с детьми 5-7 лет январе.

Данные материалы представлены в открытом доступе в электронной форме на платформе институтвоспитания.рф (на 17.01.2023 г. доступно 5 материалов).

Зеленова Н.Г., Осипова Л.Е. Мы живем в России. Гражданско-патриотическое воспитание дошкольников. Подготовительная группа. Старшая группа. — М.: Издательство СКРИПТОРИЙ 2023г, 2022г, 96 с.

2.7.3.3. Требования к условиям работы с особыми категориями детей

Инклюзия подразумевает готовность ОУ принять любого ребёнка независимо от его особенностей (психофизиологических, социальных, психологических, этнокультурных, национальных, религиозных и других) и обеспечить ему оптимальную социальную ситуацию развития.

По своим основным задачам воспитательная работа в детском саду не зависит от наличия (отсутствия) у ребёнка особых образовательных потребностей (ООП). В основе процесса воспитания детей в ОУ лежат традиционные ценности российского общества.

Программа предполагает создание следующих условий, обеспечивающих достижение целевых ориентиров в работе с особыми категориями детей (в соответствии с ФОП ДО п.29.4.3.2):

- -взаимодействие взрослых с детьми, направленное на формирование личности и предполагающее создание таких ситуаций, в которых каждому ребёнку с ООП предоставляется возможность выбора деятельности, партнера и средств; учет
- особенностей деятельности, средств её реализации, ограниченного объема личного опыта детей особых категорий;
- -формирование игры как важнейшего фактора воспитания и развития ребёнка с ООП, с учётом необходимости развития личности ребёнка, создание условий для самоопределения и социализации детей на основе социокультурных, духовно- нравственных ценностей и принятых в российском обществе правил и норм поведения;
- -создание воспитывающей среды, способствующей личностному развитию особой категориидошкольников, их позитивной социализации, сохранению их индивидуальности, охране и укреплению их здоровья и эмоционального благополучия;
- -доступность воспитательных мероприятий, совместных и самостоятельных, подвижных и статичных форм активности с учетом особенностей развития и образовательных потребностей ребенка; речь идет не только о физической доступности, но и об интеллектуальной, когда созданные условия воспитания и применяемые правила должны быть понятны ребенку с ООП;
- -участие семьи как необходимое условие для полноценного воспитания ребенка дошкольного возраста с $OO\Pi$.

3. ОРГАНИЗАЦИОННЫЙ РАЗДЕЛ

3.1. Психолого-педагогические условия реализации Программы

Успешная реализация образовательной программы дошкольного образования обеспечивается следующими психолого-педагогическими условиями:

- 1) признание детства как уникального периода в становлении человека, понимание неповторимости личности каждого ребенка, принятие воспитанника таким, какой он есть, со всеми его индивидуальными проявлениями; проявление уважения к развивающейся личности как высшей ценности, поддержка уверенности в собственных возможностях и способностях у каждого воспитанника;
- 2) решение образовательных задач с использованием как новых форм организации процесса образования (проектная деятельность, образовательная ситуация, образовательное событие, обогащенные игры детей в центрах активности, проблемно-обучающие ситуации в рамках интеграции образовательных областей и другое), так и традиционных (фронтальные, подгрупповые, индивидуальные занятий. При этом занятие рассматривается занимательное и интересное детям, развивающее их; деятельность, направленная на освоение детьми одной или нескольких образовательных областей, или их интеграцию с использованием разнообразных педагогически обоснованных форм и методов работы, выбор которых осуществляется педагогом;
- 3) обеспечение преемственности содержания и форм организации образовательного процесса в ДОО, в том числе дошкольного и начального общего уровней образования (опора на опыт детей, накопленный на предыдущих этапах развития, изменение форм и методов образовательной работы, ориентация на стратегический приоритет непрерывного образования формирование умения учиться);
- 4) учет специфики возрастного и индивидуального психофизического развития обучающихся (использование форм и методов, соответствующих возрастным особенностям детей; видов деятельности, специфических для каждого возрастного периода, социальной ситуации развития);
- 5) создание развивающей и эмоционально комфортной для ребенка образовательной среды, способствующей эмоционально-ценностному, социально-личностному, познавательному, эстетическому развитию ребенка и сохранению его индивидуальности, в которой ребенок реализует право на свободу выбора деятельности, партнера, средств и прочее;
- 6) построение образовательной деятельности на основе взаимодействия взрослых с детьми, ориентированного на интересы и возможности каждого ребенка и учитывающего социальную ситуацию его развития;
- 7) индивидуализация образования (в том числе поддержка ребенка, построение его образовательной траектории) и оптимизация работы с группой детей, основанные на результатах педагогической диагностики (мониторинга);
- 8) оказание ранней коррекционной помощи детям с ООП, в том числе с ОВЗ на основе специальных психолого-педагогических подходов, методов, способов общения и условий, способствующих получению ДО, социальному развитию этих детей, в том числе посредством организации инклюзивного образования;
- 9) совершенствование образовательной работы на основе результатов выявления запросов родительского и профессионального сообщества;
- 10) психологическая, педагогическая и методическая помощь и поддержка, консультирование родителей (законных представителей) в вопросах обучения, воспитания и развитии детей, охраны и укрепления их здоровья;
- 11) вовлечение родителей (законных представителей) в процесс реализации образовательной программы и построение отношений сотрудничества в соответствии с образовательными потребностями и возможностями семьи обучающихся;
- 12) формирование и развитие профессиональной компетентности педагогов, психолого-педагогического просвещения родителей (законных представителей) обучающихся;
- 13) непрерывное психолого-педагогическое сопровождение участников образовательных отношений в процессе реализации образовательной программы дошкольного образования в ДОО, обеспечение вариативности его содержания, направлений и форм, согласно запросам родительского и профессионального сообществ;

- 14) взаимодействие с различными социальными институтами (сферы образования, культуры, физкультуры и спорта, другими социально-воспитательными субъектами открытой образовательной системы), использование форм и методов взаимодействия, востребованных современной педагогической практикой и семьей, участие всех сторон взаимодействия в совместной социально-значимой деятельности;
- 15) использование широких возможностей социальной среды, социума как дополнительного средства развития личности, совершенствования процесса ее социализации;
- 16) предоставление информации об образовательной программе дошкольного образования ДОО семье, заинтересованным лицам, вовлеченным в образовательную деятельность, а также широкой общественности;
- 17) обеспечение возможностей для обсуждения образовательной программы дошкольного образования ДОО, поиска, использования материалов, обеспечивающих ее реализацию, в том числе в информационной среде

Часть, формируемая участниками образовательных отношений

Психолого-педагогические условия реализации парциальных программ, региональных программ и проектов соответствуют (или идентичны) условиям, которые перечислены в обязательной части образовательной программы дошкольного образования детского сада.

3.2. Особенности организации развивающей предметно-пространственной среды (далее – РППС)

РППС детского сада — это часть образовательной среды и фактор, обогащающий развитие детей. РППС ОУ выступает основой для разнообразной, разносторонне развивающей, содержательной и привлекательной для каждого ребенка деятельности.

РППС ОУ создано как единое пространство, все компоненты которого, как в помещении, так и вне его, согласуются между собой по содержанию, масштабу, художественному решению. При проектировании РППС ОО учитывались:

- местные этнопсихологические, социокультурные, культурно-исторические и природно-климатические условия, в которых находится ДОУ;
- возраст, уровень развития детей и особенности их деятельности, содержание образования; задачи образовательной программы для разных возрастных групп;
- возможности и потребности участников образовательной деятельности (детей и их семей, педагогов и других сотрудников OO, участников сетевого взаимодействия и других участников образовательной деятельности).

РППС ОУ соответствует:

- требованиям ФГОС ДО;
- образовательной программе ОУ;
- материально-техническим и медико-социальным условиям пребывания детей в ОУ;
- возрастным особенностям детей;
- воспитывающему характеру обучения детей в ОУ;
- требованиям безопасности и надежности.

В соответствии с $\Phi \Gamma O C$ ДО РППС – содержательно-насыщенная, трансформируемая, полифункциональная, доступная, безопасная.

РППС ДОУ обеспечивает:

- возможность реализации разных видов индивидуальной и коллективной деятельности: игровой, коммуникативной, познавательно-исследовательской, двигательной, продуктивной и прочее, в соответствии с потребностями каждого возрастного этапа детей, охраны и укрепления их здоровья, возможностями учета особенностей и коррекции недостатков их развития;
- условия для эмоционального благополучия детей и комфортной работы педагогических и учебно-вспомогательных сотрудников.
- В ОУ созданы условия для информатизации образовательного процесса. Для этого в помещениях и на территории ОО имеется оборудование для использования информационно-коммуникационных технологий в образовательном процессе:

В ОО созданы условия для информатизации образовательного процесса. Для этого в помещениях и на территории ОО имеется оборудование для использования информационно-коммуникационных технологий в образовательном процессе:

Помещение/территория	Оборудование	
Кабинет старшего воспитателя	Компьютер, принтер	
Музыкальный зал	Музыкальный центр, компьютер, аудио – и	
	видеодиски с музыкальными	
	произведениями	

К сети Интернет подключены, с учётом регламентов безопасного пользования сетью Интернет и психологопедагогической экспертизы компьютерных игр, следующие помещения: кабинет старшего воспитателя Компьютерно-техническое оснащение ОУ используется для различных целей:

- для демонстрации детям познавательных, художественных, мультипликационных фильмов, литературных и музыкальных произведений и др.;
- для поиска в информационной среде материалов, обеспечивающих реализацию основной образовательной программы;
- для предоставления информации о Программе семье, всем заинтересованным лицам, вовлеченным в образовательную деятельность, а также широкой общественности;
- для участия педагогов в вебинарах, электронных конференциях и конкурсах.

Информатизация делает образовательный процесс более содержательным, интересным, позволяет использовать современные формы организации взаимодействия педагогов с детьми и с семьей.

Для детей с OB3 в OO нет специально приспособленной мебели, позволяющей заниматься разными видами деятельности, общаться и играть со сверстниками.

Таблица № 3 Наполняемость РППС

Помещение	Функциональное использование	Наполнение		
Кабинет	- осуществление методической	Документация, столы, стулья, шкафы,		
старшего	помощи педагогам;	компьютер, стационарный телефон,		
воспитателя	- организация индивидуальных	МФУ.		
	консультаций;			
	- распечатывание			
	- документов, наглядной			
	информации и материала для			
	занятий;			
	- беседы с педагогическим			
	персоналом и родителями.			
Методический		Библиотека педагогической,		
кабинет		методической, справочной и детской		
		литературы, периодических изделий,		
		методические и наглядные пособия,		
		демонстрационный и		
		иллюстрированный материал,		
		дидактические игры		
Коридоры ДОУ	Информационно-	Стенды для родителей,		
	просветительская работа с	«Информация», выставки детских		
	сотрудниками ОУ и	работ/оформление к тематическим		
	родителями	праздникам, «Меню».		
Музыкальный	- занятия по музыкально-	Скамейки, стол, стул, баян,		
зал	ритмической деятельности	документация, шкаф для атрибутов,		
	- занятия по физкультуре	стереосистема, компьютер, детские		
	- совместная индивидуальная	музыкальные инструменты, аудиодиски		
	и совместная подгрупповая	с музыкальнымипроизведениями,		
	деятельность педагогов	дидактические игры, игрушки,		
	с детьми;	демонстрационный материал, атрибуты,		
	- праздники, утренники,	разные виды театров, ширма,		
	развлечения	детские и взрослые костюмы,		
	- педсоветы и собрания	спортивное оборудование для		

	трудового коллектива - родительские собрания и другие мероприятия для родителей - консультативная работа с родителями и воспитателями - хранение физкультурного оборудования - подготовка к занятиям, развлечениям; - гимнастика после сна	выполнения основных видов движения; атрибуты для общеразвивающих упражнений, мячи разного вида, обручи, скакалки, гимнастические палки, гимнастическая стенка, маты, гимнастические коврики; атрибуты для подвижных игр.
Музейная комната	Проведение занятий по патриотическому воспитанию, театрализованные представления	Шкаф для атрибутов, столы, стулья, скамейки, разные виды театров, ширма детские и взрослые костюмы, литература о родном крае.
Группа (спальня)	Совместная деятельность педагога с детьми в режимные моменты и во время занятий, самостоятельная деятельностьдетей, все виды детской деятельности, дневной сон игровая деятельность	Столы, стулья, книжный уголок, уголок творчества музыкальный уголок, уголок безопасности, театральный уголок, уголок уединения, уголок природы Патриотический уголок Уголок дежурства Игровая мебель Атрибуты и пособия для сюжетно — ролевых игр Конструкторы различных видов Настольно — печатные игры, лото, мозаики, пазлы, вкладыши, головоломки, шнуровки Развивающие игры Различные виды театра Игровая мебель Кровати Шкафы для пособий Документация
Раздевальная комната	Самообслуживание Информационно - просветительская работа с родителями	Детские шкафчики и скамейки для раздевания Информационный уголок Выставки детского рисунка, поделок Наглядно — информационный материал для родителей
Прогулочные участки	Прогулки, наблюдения; Игровая деятельность; Самостоятельная двигательнаядеятельность, Физкультурное занятие на улице.	Веранды; Малые архитектурные формы; Беседки; Цветники; Песочница.

Предметно-пространственная среда обеспечивает условия для эмоционального благополучия детей и комфортной работы педагогических и учебно- вспомогательных сотрудников.

В ДОО созданы условия для информатизации образовательного процесса. Для этого в групповых и прочих помещениях в наличии оборудование для использования информационно-коммуникационных технологий в образовательном процессе.

Для оформления группового пространства используется материал, не угрожающий жизни и здоровью детей.

Группа, спальная зона, приёмная оформляются эстетично, красочно, по возможности в едином стиле. Комфорт, необходимый для благоприятного восприятия предлагаемого материала, создается за счет использования сочетающихся по цвету красок спокойных, нейтральных тонов, чистоты и порядка.

Оформление (планшеты, макеты, таблицы, стенды и др.) не должны мешать течению организованной жизни воспитанников и осуществлению воспитательно-образовательного процесса.

Элементы оформления должны стимулировать познавательную активность воспитанников, способствовать развитию ребёнка, вызывать приятные эмоции, воспитывать эстетический вкус у всех субъектов воспитательно-образовательного процесса: детей, родителей (лиц их заменяющих, сотрудников), повышать качество коррекционно-развивающей работы в ДОУ.

Информационное пространство подразумевает регулярное обновление, по необходимости быструю смену фрагментов оформления.

Материал для родителей в приёмной должен быть небольшим по объёму, структурированным, написанным понятным для родителей языком.

Часть, формируемая участниками образовательных отношений

Основные характеристики РППС в части, формируемой участниками образовательных отношений, касающиеся соответствия требованиям $\Phi FOC \ ДO \ (доступность, безопасность и т. д.), те же, что и в обязательной части.$

3.3. Материально-техническое обеспечение Программы, обеспеченность методическими материалами и средствами обучения и воспитания

В ДОО созданы материально-технические условия, обеспечивающие:

- 1) возможность достижения обучающимися планируемых результатов освоения Программы;
- 2) выполнение ДОО требований санитарно-эпидемиологических правил и гигиенических нормативов, содержащихся в СП 2.4.3648-20, СанПиН 2.3/2.4.3590-20 «Санитарно-эпидемиологические требования к организации общественного питания населения», утверждённых постановлением Главного государственного санитарного врача Российской Федерации от 27 октября 2020 г. N 32 (зарегистрировано Министерством юстиции Российской Федерации 11 ноября 2020 г., регистрационный N 60833), действующим до 1 января 2027 года (далее СанПиН 2.3/2.4.3590-20), СанПиН 1.2.3685-21:

к условиям размещения организаций, осуществляющих образовательную деятельность;

- оборудованию и содержанию территории;
- помещениям, их оборудованию и содержанию;
- естественному и искусственному освещению помещений;
- отоплению и вентиляции;
- водоснабжению и канализации;
- организации питания;
- медицинскому обеспечению;

- приему детей в организации, осуществляющих образовательную деятельность;
- организации режима дня;
- организации физического воспитания;
- личной гигиене персонала;
 - 3) выполнение ДОО требований пожарной безопасности и электробезопасности;
 - 4) выполнение ДОО требований по охране здоровья обучающихся и охране труда работников ДОО.

ДОО оснащена полным набором оборудования для различных видов детской деятельности в помещении и на участке, игровыми и физкультурными площадками, озелененной территорией.

ДОО имеет необходимое оснащение и оборудование для всех видов воспитательной и образовательной деятельности обучающихся, педагогической, административной и хозяйственной деятельности:

- 1) помещения для занятий и проектов, обеспечивающие образование детей через игру, общение, познавательно-исследовательскую деятельность и другие формы активности ребёнка с участием взрослых и других детей;
- 2) оснащение РППС, включающей средства обучения и воспитания, подобранные в соответствии с возрастными и индивидуальными особенностями детей дошкольного возраста, содержания Федеральной программы;
- 3) мебель, техническое оборудование, спортивный и хозяйственный инвентарь, инвентарь для художественного, театрального, музыкального творчества, музыкальные инструменты;
 - 4) административные помещения, методический кабинет;
 - 5) помещения для занятий специалистов (учитель-логопед);
- 6) помещения, обеспечивающие охрану и укрепление физического и психологического здоровья, в т.ч. медицинский кабинет;
 - 7) оформленная территория и оборудованные участки для прогулки ДОО.

Программой предусмотрено также использование ОО обновляемых образовательных ресурсов, в т.ч. расходных материалов, подписки на актуализацию периодических и электронных ресурсов, методическую литературу, техническое и мультимедийное сопровождение деятельности средств обучения и воспитания, спортивного, музыкального, оздоровительного оборудования, услуг связи, в т.ч. информационно-телекоммуникационной сети Интернет.

3.4.Перечень литературных, музыкальных, художественных, анимационных произведений для реализации Программы

<u>2 м. – 2</u> года	<u>2 -3 года</u>	<u>3-4 года</u>	<u>4-5 лет</u>	<u>5-6 лет</u>	<u>6-8 лет</u>

Цифровой каталог произведений размещен по ссылке

https://drive.google.com/drive/folders/1RhVrasAHirvYT...

3.5. Кадровые условия реализации Программы

Реализация Программы обеспечивается квалифицированными педагогами, наименование должностей которых соответствует номенклатуре должностей педагогических работников организаций, осуществляющих образовательную деятельность, должностей руководителей образовательных организаций, утверждённой постановлением Правительства Российской Федерации от 21 февраля 2022 г. № 225 (Собрание законодательства Российской Федерации, 2022, № 9, ст. 1341)

В целях эффективной реализации Программы ДОО создает условия для профессионального развития педагогических и руководящих кадров, в том числе реализации права педагогов на получение дополнительного профессионального образования не реже одного раза в три года за счет средств ДОО и/или учредителя.

3.6. Режим и распорядок дня

Режим дня предусматривает рациональное чередование отрезков сна и бодрствования в соответствии с физиологическими обоснованиями, обеспечивает хорошее самочувствие и активность ребёнка, предупреждает утомляемость и перевозбуждение.

Режим и распорядок дня устанавливаются с учётом требований СанПиН 1.2.3685-21, условий реализации программы ДОО, потребностей участников образовательных отношений.

Основными компонентами режима в ДОО являются: сон, пребывание на открытом воздухе (прогулка), образовательная деятельность, игровая деятельность и отдых по собственному выбору (самостоятельная деятельность), прием пищи, личная гигиена.

Содержание и длительность каждого компонента, а также их роль в определенные возрастные периоды закономерно изменяются, приобретая новые характерные черты и особенности.

Дети, соблюдающие режим дня, более уравновешены и работоспособны, у них постепенно вырабатываются определенные биоритмы, система условных рефлексов, что помогает организму ребёнка физиологически переключаться между теми или иными видами деятельности, своевременно подготавливаться к каждому этапу: приему пищи, прогулке, занятиям, отдыху. Нарушение режима отрицательно сказывается на нервной системе детей: они становятся вялыми или, наоборот, возбужденными, начинают капризничать, теряют аппетит, плохо засыпают и спят беспокойно.

Приучение детей выполнять режим дня осуществляется с раннего возраста, когда легче всего вырабатывается привычка к организованности и порядку, активной деятельности и правильному отдыху с максимальным проведением его на свежем воздухе. Эта работа проводится постепенно, последовательно и ежедневно.

Режим дня гибкий, однако неизменными остаются время приема пищи, интервалы между приемами пищи, обеспечение необходимой длительности суточного сна, время отхода ко сну; проведение ежедневной прогулки.

При организации режима предусмотрено оптимальное чередование самостоятельной детской деятельности и организованных форм работы с детьми, коллективных и индивидуальных игр, достаточная двигательная активность ребёнка в течение дня, обеспечивать сочетание умственной и физической нагрузки.

Время образовательной деятельности организуется таким образом, чтобы вначале проводились наиболее насыщенные по содержанию виды деятельности, связанные с умственной активностью детей, максимальной их произвольностью, а затем творческие виды деятельности в чередовании с музыкальной и физической активностью.

Продолжительность дневной суммарной образовательной нагрузки для детей дошкольного возраста, условия организации образовательного процесса соответствуют требованиям, предусмотренным СанПиН 1.2.3685-21 и СП 2.4.3648- 20.

Режим дня строится с учётом сезонных изменений. В теплый период года увеличивается ежедневная длительность пребывания детей на свежем воздухе, образовательная деятельность переносится на прогулку (при наличии условий).

Согласно СанПиН 1.2.3685-21 при температуре воздуха ниже минус 15°С и скорости ветра более 7 м/с продолжительность прогулки для детей до 7 лет сокращают. При осуществлении режимных моментов необходимо учитывать также индивидуальные особенности ребёнка (длительность сна, вкусовые предпочтения, характер, темп деятельности и так далее).

Режим питания зависит от длительности пребывания детей в ДОО и регулируется СанПиН 2.3/2.4.3590-20.

Соблюдаются требования и показатели организации образовательного процесса и режима дня. **Режим дня ОУ на холодный период года**

Возрастная группа	Вторая группа раннего возраста	младшая группа	Средняя	Старшая	Подготовит ельная
Прием, осмотр детей, игры,	7.30-8.10	7.30-8.10	7.30-8.15	7.30-8.15	7.30-8.15
самостоятельная деятельность детей					
Утренняя гимнастика	8.10 - 8.20	8.10 - 8.20	8.15 - 8.25	8.15 - 8.25	8.15 - 8.25
Подготовка к завтраку,	8.20-8.45	8.20 - 8.45	8.25 - 8.45	8.25 - 8.45	8.25 - 8.45
завтрак					
Самостоятельная	8.45 -9.00	8.45 -9.00	8.45 -9.00	8.45-9.00	8.45-9.00
деятельность					
Организованная	9.00 - 9.10	9.00 - 9.15	9.00- 9.20	9.00-9.25	9.00-9.30
образовательная	9.40 - 9.50	9.40 - 9.55	9.40 - 10.00	9.40 - 10.05	9.40-10.10
деятельность				10.20 - 10.45	10.20 - 10.50
Самостоятельная	9.10 - 9.40	9.15 - 9.40	9.20 - 9.40	9.25 - 9.40	9.30-9.40
деятельность, игры				10.05 - 10.20	10.10-10.20
Второй завтрак	9.50 - 10.05	9.55 –10.05	10.00 -10.10	10.45-10.55	10.50-11.00
Подготовка к прогулке,	10.05 - 11.40	10.05 - 11.40	10.10-12.00	10.55-12.20	11.00-12.20
прогулка (игры, наблюдения,					

экспериментальная					
· .					
деятельность, труд)	11 10 11 77	11 10 11 77	10.00.10.00	12 20 12 20	12 20 12 20
Возвращение с прогулки,	11.40-11.55	11.40-11.55	12.00-12.30	12.20-12.30	12.20-12.30
самостоятельная					
деятельность					
Подготовка к обеду, обед	11.55-12.20	11.55-12.20	12.30-12.55	12.30-12.55	12.30-12.55
Подготовка ко сну, дневной	12.20-15.00	12.20-15.00	12.55-15.00	12.55-15.00	12.55-15.00
сон					
Постепенный подъем,	15.00-15.20	15.00-15.20	15.00-15.20	15.00 -15.15	15.00 -15.15
гигиенич. процедуры,					
пробуждающая гимнастика					
после сна					
Подготовка к полднику,	15.20-15.40	15.20-15.40	15.20-15.40	15.15-15.30	15.15-15.30
полдник					
Организованная				15.30 – 15.55	15.30 - 16.00
образовательная					
деятельность					
Игры, чтение	15.40 -16.30	15.40 -16.30	15.40 -16.30	15.55-16.30	16.00-16.30
художественной литературы,					
самостоятельная					
деятельность, уход детей					
домой					

Режим дня ДОУ на теплый период года

Возрастная группа	Вторая группа раннего возраста	младшая группа	Средняя	Старшая	Подготовит ельная
Прием детей на улице, игры, самостоятельная деятельность детей	7.30-8.10	7.30-8.10	7.30-8.15	7.30-8.15	7.30-8.15
Утренняя гимнастика	8.10 - 8.20	8.10 - 8.20	8.15 - 8.25	8.15 - 8.25	8.15 - 8.25
Подготовка к завтраку, завтрак	8.20-8.45	8.20 - 8.45	8.25 - 8.45	8.25 - 8.45	8.25 - 8.45
Самостоятельная деятельность	8.45 –9.00	8.45 –9.00	8.45 –9.00	8.45 - 9.00	8.45 - 9.00
Организованная	9.00 - 9.10	9.00 - 9.15	9.00- 9.20	9.00-9.25	9.00-9.30
образовательная деятельность (художественно- изобразительная область, физическая область)	9.40 - 9.50	9.40 - 9.55	9.40 –10.00	9.40 - 10.05	9.40-10.10
Самостоятельная деятельность, игры	9.10 – 9.40	9.15 – 9.40	9.20 – 9.40 10.00 -10.10	9.25 – 9.40 10.05 – 10.10	9.30 – 9.40
Второй завтрак	9.50 - 10.05	9.55 –10.05	10.10 –10.20	10.10 – 10.20	10.10 – 10.20
Подготовка к прогулке, прогулка (игры, наблюдения, экспериментальная деятельность, труд)	10.05 - 11.40	10.05 - 11.40	10.20-12.20	10.20-12.20	10.20-12.20
Возвращение с прогулки, самостоятельная деятельность	11.40-11.55	11.40-11.55	12.20-12.30	12.20-12.30	12.20-12.30
Подготовка к обеду, обед	11.55-12.20	11.55-12.20	12.30-12.55	12.30-12.55	12.30-12.55
Подготовка ко сну, дневной сон	12.20-15.00	12.20-15.00	12.55-15.00	12.55-15.00	12.55-15.00
Постепенный подъем, гигиенич. процедуры,	15.00-15.20	15.00-15.20	15.00-15.20	15.00 -15.15	15.00 -15.15

пробуждающая гимнастика					
после сна					
Подготовка к полднику,	15.20-15.40	15.20-15.40	15.20-15.40	15.15-15.30	15.15-15.30
полдник					
Подготовка к прогулке,	15.40 -16.30	15.40 -16.30	15.40 -16.30	15.30-16.30	15.30-16.30
прогулка, уход детей домой					

Согласно пункту 2.10 СП 2.4.3648-20 к организации образовательного процесса и режима дня должны соблюдаться следующие требования:

- режим двигательной активности детей в течение дня организуется с учётом возрастных особенностей и состояния здоровья;
- при организации образовательной деятельности предусматривается введение в режим дня физкультминуток во время занятий, гимнастики для глаз, обеспечивается контроль за осанкой, в том числе, во время письма, рисования и использования электронных средств обучения;
- физкультурные, физкультурно-оздоровительные мероприятия, массовые спортивные мероприятия, туристские походы, спортивные соревнования организуются с учётом возраста, физической подготовленности и состояния здоровья детей. ОО обеспечивает присутствие медицинских работников на спортивных соревнованиях;
- возможность проведения занятий физической культурой и спортом на открытом воздухе, а также подвижных игр, определяется по совокупности показателей метеорологических условий (температуры, относительной влажности и скорости движения воздуха) по климатическим зонам. В дождливые, ветреные и морозные дни занятия физической культурой должны проводиться в зале. <u>Часть, формируемая участниками образовательных отношений:</u>

Организация режима и распорядка пребывания детей в образовательном учреждении в части, формируемой участниками образовательных отношений, полностью совпадают с организацией режима пребывания детей в образовательном учреждении обязательной части Программы.

3.7 Календарный план воспитательной работы с учетом особенностей традиционных событий, праздников, мероприятий

План является единым для ОО.

ОО вправе наряду с Планом проводить иные мероприятия согласно Программе воспитания, по ключевым направлениям воспитания и дополнительного образования детей.

Все мероприятия должны проводиться с учётом особенностей Программы, а также возрастных, физиологических и психоэмоциональных особенностей обучающихся.

Примерный перечень основных государственных и народных праздников, памятных дат в календарном плане воспитательной работы в ОО.

Знакомство с праздниками и датами, представленными в календарном плане воспитания может проходить в различных форматах в зависимости от возраста детей: беседы, презентации, тематические дни, тематические недели, проектная деятельность и т.д. на выбор педагога.

Народные праздники «Масленица» и «Пасха» планируются по календарю.

3.7 Календарный план воспитательной работы с учетом особенностей традиционных событий, праздников, мероприятий

Даты	Образовательное событие/знаменательна я дата	Направления воспитания	Мероприятие	Возрас т	
	СЕНТЯБРЬ				
02.09	01.09 День знаний	Патриотическое, познавательное	Развлечение «Путешествие в	2-6 лет	

			мир знаний»	
03.09	03.09 – День окончания Второй мировой войны, день солидарности в борьбе с терроризмом	Патриотическое, духовно- нравственное	Урок мужества «Беслан – трагедия, которую никто не забудет»	5-6 лет
04.09		Патриотическое, духовно- нравственное	Час памяти «Я помню, я горжусь»	5-6 лет
08.09	08.09- международный день распространения грамотности	познавательное	Игра «Грамотей»	4-6 лет
27.09	Районный семейный чемпионат «Юный мастер»	Познавательное	Участие в чемпионате	6 лет
27.09	27.09 – день воспитателя и всех дошкольных работников	Духовно- нравственное, эстетическое	Беседа о профессиях в детском саду	3-6 лет
Сентябр ь	Месячник безопасности	Познавательное, оздоровительно е	Занятие «Огонь- друг, огонь — враг», викторина «Что? Где? Когда?», инструктажи с воспитанниками	2-6 лет
сентябрь	Акция «Внимание дети»	Познавательное, оздоровительно е	Беседы о правилах дорожного движения, подвижные игры «Светофор», «Красный, желтый, зеленый», «Мы на дороге», целевые прогулки «Наблюдение за движением пешеходов, транспорта», инструктаж с воспитанниками	2-6 лет
		ОКТЯБРЬ		
01.10	01.10 – международный день пожилых людей	социальное	Беседа «Мои любимые бабушка и дедушка», чтение художественной литературы	2-6 лет
04.10	04.10 – день защиты животных	эстетическое	Беседа «Братья наши меньшие»	2-6 лет
04.10	05.10 – День учителя	познавательное	Беседа «Профессия	2-6 лет

	T			
			учитель»	
15.10	15.10 – День отца	Духовно- нравственное	Стенгазета «Кем работает мой папа»	2-6 лет
25.10		Духовно- нравственное	Осенний бал	2-6 лет
		НОЯБРЬ		
05.11	04.11 – день народного единства	Патриотическое, духовно- нравственное	Спортивное развлечение «Мы вместе»	2-6 лет
08.11	08.11 – день памяти погибших при исполнении служебных обязанностей сотрудников внутренних дел России	Патриотическое, духовно- нравственное	Тематический день «Есть на кого равняться»	5-6 лет
22.11	24.11 — День матери в России	Духовно- нравственное, эстетическое	Чтение стихотворений о маме; фотовыставка «Я и моя мама» Праздничный концерт «Для самой любимой»	2-6 лет
29.11	30.11 – день Государственного герба РФ	патриотическое	Викторина «Символы России»	4-6 лет
		ДЕКАБРЬ		
03.12	03.12 – День неизвестного	Патриотическое	Урок памяти	4-6 лет
04.12	солдата, международный день инвалидов	Духовно- нравственное	Коллективная работа «Хоровод доброты», беседы с детьми о добре	3-6 лет
05.12	05.12 – День добровольца (волонтера)	Духовно- нравственное	Акции «Маленькие волонтеры или добрые дела дошколят»	2- 6 лет
09.12	09.12 –День героев Отечества	патриотическое	Познавательное мероприятие «День героев Отечества», экскурсия к памятнику	4-6 лет
12.12	12.12 – День конституции РФ	патриотическое	Просмотр мультфильма «Азбука прав. Смешарики»	4-6 лет
25.12	31.12 - Новый год	эстетическое	Новогодний	2-6 лет
· · · · · · · · · · · · · · · · · · ·		· · · · · · · · · · · · · · · · · · ·		

			утренник «В гостях у сказки»	
		ЯНВАРЬ	TOCIMA y CRASKIII	
09.01	07.01 - Рождество	Патриотическое,	Развлечение	2-6 лет
03.01	Христово	познавательное	«Колядки»	2 0 1101
14.01	14.01 – Старый новый год	Познавательное	Развлечение «Прощание с елочкой»	2-6 лет
27.01	27.01 – День снятия блокады Ленинграда	Патриотическое	Тематическое занятие «День снятия блокады Ленинграда», Акция «Блокадный хлеб»	2-6 лет
		ФЕВРАЛЬ		
03.02	02.02 – день разгрома советскими войсками немецко-фашистских войск в Сталинградской битве	Патриотическое	Беседы о мужестве солдат, защищавших Сталинград	5-6 лет
07.02	08.02 – день Российской науки	Познавательное	Экспериментально -исследовательская лаборатория «Нескучные дети»	4-6 лет
14.02	15.02 – день памяти о россиянах, исполнявших служебный долг за пределами Отечества	Патриотическое	Тематическое занятие «День памяти о россиянах, исполнявших служебный долг за пределами Отечества»	5-6 лет
21.02	21.02 – международный день родного языка	Эстетическое, познавательное	Конкурс стихов о родном языке	5-6 лет
21.02	23.02 – День защитника Отечества	Патриотическое	Тематическое занятие «День защитника Отечества»;	2-6 лет
			Спортивный праздник «Защитники Отечества»	
24.02- 28.02	24.02-02.03 - Масленица	Патриотическое	Беседа «Широкая Масленица», Праздник «В гостях у Масленицы»	2-6 лет
		MAPT		_1
07.03	08.03- международный женский день	Духовно- нравственное,	-Беседа «Как я помогаю маме»,	2-6 лет

		социальное	-Фотовыставка «Моя мама самая лучшая», Концерт к 8 марта «Есть особый день на свете»	
18.03	18.03- день воссоединения Крыма с Россией	Патриотическое, познавательное	Беседа на тему «Воссоединение Крыма и России», - рассматривание картинок	5-6 лет
23.03- 27.03	23.03-01.04 — Неделя детской и юношеской книги	Духовно- нравственное	«Красоты Крыма» Беседа «Правила обращения с книгой», оформление тематических книжных выставок, «Книжкина больница» (ремонт книг), экскурсия в сельскую библиотеку	2-6 лет
27.03	27.03 – Всемирный день театра	Духовно- нравственное, познавательное	День игры и театра «Мы играем в сказку»	2-6 лет
		АПРЕЛЬ		
01.04	01.04 – международный день птиц	Познавательное	Тематическое занятие «День птиц»	2-6 лет
01.04- 06.04	01.04-06.04 - Онлайн- челлендж среди ОУ «А ты готов?!», приуроченный к Всемирному Дню здоровья	Физическое и оздоровительно е	Участие семей в челлендже	2-6 лет
07.04	07.04- Всемирный день здоровья	Социальное	Беседа о здоровом образе жизни, спортивное развлечение «День здоровья»	2-6 лет
11.04	12.04-День космонавтики	Познавательное	Тематическое занятие «Космос- это мы»	4-6 лет
	1	МАЙ	•	
30.04	01.05 – Праздник Весны и Труда	патриотическое	Познавательно- игровая программа «Мир-	4-6 лет

			труд-май!»	
08.05	09.05 — День Победы	патриотическое	Чтение художественной литературы о ВОВ, Митинг к Дню Победы, утренник «День	2-6 лет
			утренник «день Победы»	
12.05- 16.05	Неделя безопасности дорожного движения	Познавательное, оздоровительно е	Мероприятия по плану воспитателя	2-6 лет
		июнь		
02.06	01.06 – международный день защиты детей	Нравственное, эстетическое	Праздник «День защиты детей» в сельском клубе	2-6 лет
09.06	09.06 – международный день друзей	нравственное	Беседа «Давайте никогда не ссориться», игровая программа «Давай дружить»	2-6 лет
11.06	12.06 – День России	патриотическое	Тематическое занятие «День России»	2-6 лет
23.06	22.06 День памяти и скорби	патриотическое	Митинг у памятника павших, возложение цветов	2- 6 лет
		июль		
23.06- 30.06	08.07 -День семьи, любви и верности	Духовно- нравственное	Фотовыставка «Моя семья»	4-6 лет
		АВГУСТ		
12.08	12.08 — День физкультурника	Физическое и оздоровительно е	Веселые старты	2-6 лет
22.08	22.08. – День государственного флага России	патриотическое	Беседа «Флаг России», «Символика нашей страны», дидактическая игра «Собери флаг»	4-6 лет
27.08	27.08 –День российского кино	Духовно- нравственное	Беседа «Знакомство с историей возникновения кино»	4-6 лет

4.ДОПОЛНИТЕЛЬНЫЙ РАЗДЕЛ

4.1. Краткая презентация Программы

Общие сведения

Образовательная программа дошкольного образования (далее — Программа) разработана в соответствии с требованиями Федерального государственного образовательного стандарта (ФГОС ДО), утвержденного приказом Минобрнауки от 17.10.2013 № 1155 (далее — ФГОС ДО),и Федеральной образовательной программы дошкольного образования (ФОП ДО), утвержденной приказом Минпросвещения от 25.11.2022 № 1028и (далее — ФОП ДО).

Цель Программы:

• разностороннее развитие ребенка в период дошкольного детства с учетом возрастных и индивидуальных особенностей на основе духовно-нравственных ценностей российского народа, исторических и национально-культурных традиций.

Задачи Программы:

- обеспечить единое содержание ДО и планируемых результатов освоения образовательной программы ДО;
- приобщить детей к базовым ценностям российского народа жизнь, достоинство, права и свободы человека, патриотизм, гражданственность, высокие нравственные идеалы, крепкая семья, созидательный труд, приоритет духовного над материальным, гуманизм, милосердие, справедливость, коллективизм, взаимопомощь и взаимоуважение, историческая память и преемственность поколений, единство народов России, создание условий для формирования ценностного отношения к окружающему миру, становления опыта действий и поступков на основе осмысления ценностей;
- структурировать содержание образовательной деятельности на основе учета возрастных и индивидуальных особенностей развития;
- создать условия для равного доступа к образованию для всех детей дошкольного возраста с учетом разнообразия образовательных потребностей и индивидуальных возможностей;
- обеспечить охрану и укрепление физического и психического здоровья детей, в том числеих эмоционального благополучия;
- обеспечить развитие физических, личностных, нравственных качеств и основ патриотизма, интеллектуальных и художественно-творческих способностей ребенка, его инициативности, самостоятельности и ответственности;
- обеспечить психолого-педагогическую поддержку семьи и повышение компетентности родителей в вопросах воспитания, обучения и развития, охраны и укрепления здоровья детей, обеспечения их безопасности;
- обеспечить достижение детьми на этапе завершения ДО уровня развития, необходимого и достаточного для успешного освоения ими образовательных программ начального общего образования.

Программа включает три основных раздела: целевой, содержательный и организационный. Дополнительным разделом является краткая презентация основных сведений из Программы для родителей воспитанников.

Целевой раздел	Включает в себя пояснительную записку и планируемые результаты освоения программы. Результаты освоения образовательной программы представлены в виде целевых ориентиров образования в раннем детстве, целевых ориентиров дошкольного образования, которые представляют собой социально-нормативные возрастные характеристики возможных достижений ребенка на этапе завершения уровня дошкольного образования. Также входят подходы к проведению педагогической диагностики достижений планируемых результатов и значимые для разработки и реализации Программы характеристики — особенности развития детей
Содержательный	Включает задачи и содержание образовательной деятельности для всех
раздел	возрастных групп по пяти образовательным областям. Также в разделе описаны:
	 формы, способы, методы реализации программы; особенности образовательной деятельности разных в идови культурных практик; способы поддержки детской инициативы; взаимодействие педагогического коллектива с семьями; коррекционно-развивающая работа; рабочая программа воспитания
Организационный	В организационный раздел включают:
раздел	 психолого-педагогические условия реализации Программы; особенности организации развивающей предметно-пространственной среды; материально-техническое обеспечение Программы и обеспеченностьметодическими материалами и средствами обучения и воспитания; примерный перечень литературных, музыкальных,
	художественных, анимационных произведений для реализации Программы;
	• кадровое обеспечение;
	режим и распорядок дня в возрастных группах;календарный план воспитательной работы

Организация режима пребывания детей в детском саду

Режим работы: 9 -часовое пребывание воспитанников при 5-дневной рабочей неделе. Работа по реализации Программы проводится в течение года и делится на два периода:

- первый период (с 1 сентября по 31 мая);
- второй период (с 1 июня по 31 августа).

Организация жизни детей опирается на определенный суточный режим, который представляет собой рациональное чередование отрезков сна и бодрствования в соответствии с физиологическими обоснованиями. При организации режима учитываются рекомендации СанПиН и СП, видовая принадлежность детского сада, сезонные особенности, а также региональные рекомендации специалистов в области охраны и укрепления здоровья детей. Режим дня составлен для каждой возрастной группы на холодный и теплый периоды, учтены функциональные возможности детей, а также ведущий вид деятельности — игра.

4.1.1. Возрастные и иные категории детей, на которых ориентирована Программа Характеристики особенностей развития детей

младенческого возраста соответствуютпредставленным в $\underline{\Pi.15.1\ \Phi O \Pi}$ $\underline{\underline{\Pi}O}$; раннего возраста – $\underline{\underline{\Pi.15.2\ \Phi O \Pi\ \underline{\Pi}O}}$ и дошкольного возраста – $\underline{\underline{\Pi.15.3\ \Phi O \Pi\ \underline{\Pi}O}}$.

Организация образовательного процесса имеет следующие особенности.

- 1. Действует система физкультурно-оздоровительной работы.
- 2. Используется региональный компонент в образовательном процессе.
- 3. Используется модель личностно-ориентированного подхода при взаимодействии взрослого и ребенка.
- 4. Реализация образовательных программ с применением электронного обучения и дистанционных образовательных технологий.

4.1.2. Ссылки на ФОП ДО и парциальные программы

Программа ДОО опирается на Федеральную образовательную программу дошкольного образования (ФОП ДО), утвержденную Приказом Министерства просвещения Российской федерации №1028 от 25 ноября 2022г.



ФОП ДО реализуется педагогическими работниками ОО во всех помещениях и на территории детского сада, со всеми детьми ОО.

Составляет, примерно 60% от общего объема Программы.

В соответствии с требованиями ФГОС ДО и ФОП ДО Программа состоит из обязательной части и части, формируемой участниками образовательных отношений. Обе эти части Программы являются взаимодополняющими.

Обязательная часть Программы разработана в соответствии с ФГОС ДО и ФОП ДО. Часть, формируемая участниками образовательных отношений, представлена:

- региональной программой Бородиной А.Е., Николаевой Е.А «**Мой Удмуртский край»**, Программапо ознакомлению детей 2-7 лет с родным краем и культурой удмуртского народа.
- Ижевск: Удмуртия, 2022. дополняет содержание пяти образовательных областей;

Культурная практика «Разговор о правильном питании» М.М.Безруких, Т.А.Филиппова, А.Г.Макеева.

Содержание Программы обеспечивает развитие личности, мотивации и способностей детейв различных видах деятельности и охватывает следующие структурные единицы, представляющие определенные направления развития и образования детей (далее — образовательные области):

- социально-коммуникативное развитие;
- познавательное развитие;
- речевое развитие;
- художественно-эстетическое развитие;
- физическое развитие.

4.1.3. Характеристика взаимодействия педагогического коллектива с семьями воспитанников OO

Основная цель взаимодействия педагогов с семьей – обеспечить:

• психолого-педагогическую поддержку семьи и повышение компетентности родителей в вопросах образования, охраны и укрепления здоровья детей младенческого, раннегои дошкольного возраста;

- единство подходов к воспитанию и обучению детей в условиях ДОУ и семьи;
- повышение воспитательного потенциала семьи.

Основными задачами взаимодействия детского сада с семьей являются:

- информировать родителей и общественность относительно целей ДО, общих для всего образовательного пространства Российской Федерации, о мерах господдержки семьям, имеющим детей дошкольного возраста, а также об образовательной программе, реализуемой в ОУ;
- просвещение родителей, повышение их правовой, психолого-педагогической компетентности в вопросах охраны и укрепления здоровья, развития и образования детей;
- способствовать развитию ответственного и осознанного родительства как базовой основы благополучия семьи;
- построить взаимодействие в форме сотрудничества и установления партнерских отношений с родителями детей младенческого, раннего и дошкольного возраста для решения образовательных задач;
- вовлекать родителей в образовательный процесс.

В основу совместной деятельности семьи и учреждения заложены следующие принципы:

- приоритет семьи в воспитании, обучении и развитии ребенка;
- открытость;
- взаимное доверие, уважение и доброжелательность во взаимоотношениях педагогов и родителей;
- индивидуально-дифференцированный подход к каждой семье;
- возрастосообразность.

Таблица Взаимодействие с родителями воспитанников строится по следующим направлениям работы.

раооты.	
Название направления	Содержание работы
Диагностико- аналитическое направление	 Включает получение и анализ данных: о семье каждого обучающегося, ее запросах в отношении охраны здоровья и развития ребенка; об уровне психолого-педагогической компетентности родителей; планирование работы с семьей с учетом результатов проведенного анализа; согласование воспитательных задач
Просветительское направление	 Просвещение родителей по вопросам: особенностей психофизиологического и психического развития детей младенческого, раннего и дошкольного возраста; выбора эффективных методов обучения и воспитания детей определенного возраста; ознакомления с актуальной информацией о государственной политике в области дошкольного образования, включая информирование о мерах господдержки семьям с детьми дошкольного возраста; информирования об особенностях реализуемой в ДОО образовательной программы; условий пребывания ребенка в группе ДОО; содержания и методов образовательной работы с детьми
Консультационное направление	Консультирование родителей: по вопросам их взаимодействия с ребенком, преодоления

возникающих проблем воспитания и обучения детей, в том числе с особыми образовательными потребностями (ООП) в условиях семьи;

- об особенностях поведения и взаимодействия ребенкасо сверстниками и педагогом;
- о возникающих проблемных ситуациях;
- о способах воспитания и построения продуктивного взаимодействия с детьми младенческого, раннего и дошкольного возраста;
- о способах организации и участия в детских деятельностях, об образовательном процессе и др.

Благодаря разностороннему взаимодействию ОУ с родителями своих воспитанников повышается качество образовательного процесса и происходит сближение всех участников образовательного процесса, развивается творческий потенциал детей и нереализованный потенциал взрослых.

Важный момент в формировании традиций в учреждении — совместное проведение народных праздников, посиделок в гостиной. Ежегодно проводятся мероприятия, в которых родители принимают активное участие.

Таблица. Основные практические формы взаимодействия ОУ с семьей

Этапы	Формы
Знакомство с семьей	Встречи-знакомства, анкетирование
Информирование родителей о ходе образовательной деятельности	Дни открытых дверей, индивидуальные и групповые консультации, родительские собрания, информационные стенды, создание памяток, сайт ДОУ, организация выставок детского творчества, приглашение родителей на детские концерты и праздники
Просвещение родителей	Лекции, семинары, семинары-практикумы, мастер-классы, тренинги, создание родительской библиотеки в группах
Совместная деятельность	Привлечение родителей к участию в занятиях, акциях, экскурсиях, конкурсах, субботниках, в детской исследовательской и проектной деятельности, в разработке проектов, кружковой работе